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Budapest, október 21.
Az országgyűlés utolsó ülésszakának közvetlen 

közelsége érezhetően terhessé teszi a politikai levegőt, 
s egy lidércznyomásnak erejével nehéz álmokat s rósz 
sejtelmeket kelt mindenütt a közvéleményben. Az ural­
kodó hangulat élénken juttatja eszünkbe a leírásokat, 
melyeket a Niagara zuhatagainak irányába jutott csol- 
nakokról olvashatunk. Feltartózhatatlanul sodorja a 
hajóst az áramlat, s mind közelebb jut azon végzetes 
szíriekhez, melyek mögött csak irtóztató esés és rémü- 
letes örvény várnak. Már fülébe hangzik az omló habok 
zaja, már látja a helyet, hol a gránitkövek felett kike- 
rülhetlen fölbiílenés fogja érni a sajkát,

Hiában tekintenek szét az aggódó szemek, a dühös 
hullámok sehol sem ígérnek menedéket, a sima sziklá­
kon sehol sem fedezni föl egy segítő ágat, melyet halál- 
félelem megragadhatna.

Azt gyakran elmondottuk már, hogy a nekigyür- 
kőző buzgalom,. mely az államháztartás rendezésének 
nagy problémáján kívül összes reformkérdéseinket, 
culturalis és jogi szükségleteinket is a jövő ülésszak 
munkai endjére tűzi, egyedül a holdkóros ábrándozás 
hatását gyakorolja. Az oly túlterhelt munkaprogramra, 
mely minden körülmény közt csak utópia lehetne, 
jelen viszonyaink között oly komikus benyomást tesz, 
mint az adoma által emlegetett parasztmenyecskének 
fájdalmas gondoskodása: vájjon ha születendő kis fiát 
a pinczegádor egykor agyon találná ütni, mi fog tör­
ténni a számára vásárolt kis ködmönnel? A jobboldal 
publicisticai tervkovácsai gondolhatnak ugyan még 
i^en sok szépet [akár az országgyűlés időtartamának 
öt évre meghosszabbításáról, akár a megyék tarka terü­
leti változásairól, Ghyczy Kálmánnak és minisztertár­
sainak elég okuk yan fohászkodni az egek urához, hogy 

országgyűlésnek sikerüljön megoldani azt az első

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény ide küldendő. 

Bőrmentetlen leveleket csak ismert kezek 

tői fogadunk el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.

az
sorban kitűzött feladatot, melyet az évi budgetnek és az 
adótörvényeknek megszavazása még nagyon tökéletle­
nül jelölnek.

Az államnak megmentése a politikai végveszély­
ből, az ország kibontakozása a financiális válság gyil­
kos karmaiból bizonyára oly feladatok, melyek minden 
egyes képviselőnek a lelkiismeretes megfontolást, a 
mellékérdekek teljes mellőzését és az áldozatkész bátor­
ságot teszik kötelességgé. És a jobboldal táborából 
gyakran hangzik át syreni lágysággal a szózat, hogy az 
oly komoly helyzetben az ellenzék félre fogja tenni azt, 
mit ők kizárólagos pártszempontnak neveznek. Különös 
föltevés, hogy az ellenzék akkor fogná találni a mame- 
luk szavazásban egyetlen honfiul kötelességét, mikor 
programmja a legteljesebb igazolást nyerte és korábbi 
követeléseinek valósítása szolgálhat egyetlen segítségül 
a feltornyosult veszélyek ellen. De legalább azt kellene 
hinni, hogy a jobboldal konsortiális tábora magára 
nézve elfogadja azt, a mit az ellenzéknek oly szo­
ros kötelességül tüntet elő. Hisz a jobboldalt a 
szigorúan vett pártszempontok sem akadályozhatják 
abban, hogy odaadó támogatását kölcsönözze Ghyczy 
Kálmán sysiphusi kísérleteinek. Alig láttak azonban 
napvilágot Ghyczy adójavaslatai, épen jobboldali lapok 
részéről oly méltatásokban részesültek, melyek ép oly 
világosan tanúskodtak a tökéletes bizalom-hiányról, 
mint az uralomra jutott személyes érdekek szívós ellent 
állásáról. Azt rótták fel a javaslatok hibájául, a mi 
épen legkevésbé roszalható oldaluk; elfogadva az adó­
felemelés elvét, kárhoztatták azt, hogy Ghyczy az elvet 
önös osztályérdekek rovására és viszonylag legjogosabb 
alakjában igyekezik érvényesíteni. Elítélni tudják a 
pártszempontot, mely alapjában véve csak a hazafi 
véleményeinek és törekvéseinek meghatározott nyilvá- 
nulása, de helyet engednek a személyes és osztály szem­
pontoknak, melyek soha sem tarthatnak igényt a

a famosus bizottság javaslatainak nincsen semmi egyéb 
bajuk, csakhogy a huszonegy bölcs egyike sem akar 
bevallott apjokul szerepelni. A kölcsön meg van kötve, 
s így újra igen kedvező idő jár arra, hogy a teljes 
háznak nagyobbitott és bővített kiadásában élvezzük át, 
a 21-es bizottság honmentő komoediáját. Nincsen 
semmi kétségünk, Hogy áldott hazánk számos bölcsei 
újra kitűnő cicerone szolgálatokat fognak végezni és 
mindegyikök elvezeti a nemzetet a sokat emlegetett 
„örvény* regényes szélére, hogy ott a halál nyitott 
torka előtt mulatságos vitatkozásokba bocsátkozzanak a 
megmentés kizárólagos képessége felett. Nagy baj, 
hogy Ghyczy Kálmán nem nyert pátenst pénzügyi ter­
veit e, mint Lónyay Menyhértnek is vannak bizonyára 
honmentő eszméi és vannak hívei, kik csak benne ta­
lálják a megváltó pénzügyminisztert. A mi pedig meg­
van Lónyayban, ugyan miért nem lehetne meg Sennyey- 
ben, miért nem lehetne Gorove, Horvát Boldizsár és 
Zsedónyi Eduárdban! ?

Bizony festhetik falra a „nagy veszélyt“ kedves 
deákpárti ellenfeleink, az ily nagy veszélyek nem hogy 
sorakozó tömörülésre késztetnének, de viszályt és bom­
lást visznek oda is, hol előbb összetartás és fegyelem 
uralkodott. Épen azon elvtelen önös hatalmi érdekekre 
alapított pártokat, mint a jelen parlamenti többség, 
egyedül csak a fénylő sikerek, hatalmi előnyök és 
ragy°gó illúziók képesek szilárd kapcsolatban megtar­
tani. S Ghyczy tervei nem ébresztenek bátorító bizal­
mat, az ő parlamentaris helyzetének legkevésbé válik 
előnyére az, hogy nem él elődeinek optimisticus ámitá- 
saival. Adóemelési javaslatai felszabadítják még a tizen­
három próbás mamelukök szokatlan kritikáját is, mert 
szemmel látható az a sarkalatos hibájuk, hogy soha sem 
vezethetnek a kitűzött czélhoz és egyátalán nem eredmé­
nyezhetik Magyarország romlott pénzügyeinek fellába- 
dását. Ezt ugyan a deákpártnak volna legkevésbé szabad 
bünül felróynia, mert ha Ghyczy Kálmán javaslatai nem 
szülhetik Magyarország pénzügyi és gazdasági feltámadá­
sát, az ok nem rejlik Ghyczy Kálmánnak sem tehetsé­
gében , sein lelkiismeretességében, hanem a 67-es 

rendszernek és a dicső közjogi alkotásoknak következ­
ményeiben. Az alap másitása nélkül nincs segítség és a 
deákpárt többi honmentőjének hivatottsága a Ghyczyé 
mögött nem a sikertelenségben, hanem az igazságos 
Ságban és önfeláldozásban áll hátrább. — z—

Patriotismus mentségére. És ha a veszélynek sok­
szoros fenyegetései ily hatásokat gyakorolnak ma a 
sajtóban és a nyilvános életben, vájjon lehet-e arra 
építeni, hogy az országházban a legtisztább kötelesség­
tudat fogja vezérelni a jobboldalt % Szegény Ghyczy 
Kálmán, kinek azt a szerencsétlen eszmét halljuk tu- 
lajdonittatni, hogy pénzügyi reformterveiben a 9-es és 
21-es bizottság útmutatásait akarja követni. Mert hisz

A „P. Napló“ írja :
Jövő szombaton d. e. 11 órakor tartandó ülésével 

kezdi meg a képviselőház harmadik ülésszakát. Ez ülés 
természetesen csak formális lesz, s legnagyobb részét a 
bejelentések veszik igénybe. A jövő hét elején fognak meg­
történni a választások, melyek megbeszélésére a Deákkör 
valószínűleg vasárnap tart értekezle et. Választandók az 
alelnökök, jegyzők, háznagy s az állandó bizottságok; — 
míg a speciális ügyekre kiküldött bizottságok kiküldetése 
valószínűleg meg fog ujittatni. A mint a választások vég­
bemennek, a képviselőház valószínűleg először is azon 
javaslatokat fogja tárgyalni, melyeket a főrendiház 
nemileg módosított; e javaslatok : a választási novella, 
az összeferhetlenségi , ügyvédség! és közjegyzői javas­
lat. Ha a ház e javaslatok, illetőleg a főrendiházi mó­
dosítások tárgyalását befejezi, mi 4—5 nap alatt megtör­
ténhetik, valószínűleg indítvány fog tétetni, hogy a ház. 
mig bizottságai dolgoznak, teljes ülést ne tartson. Ezt sok­
féle szempont ajánlja, s mindenekfelett az, hogy a bizott­
ságokban mintegy százötven tag lévén elfoglalva, ha a ház 
is teljes ülést tart, ez a bizottságok működését igen lassí­
taná, s a budget megvitatását is késleltethetné; mig ha a 
ház szünetel, remélhető, hogy mintegy két hét alatt a bud­
get megvitatása befejeztetik, más ügyek tárgyaltatása is 
lényegesen előhalad, s a ház november második felében 
„teljes erővel“ hozzáfoghat a nyilvános ülésekhez.|

Egyelőre a legnagyobb fontossággal a bizottsági 
tagok megválasztása bir. Igen kívánatos, hogy ezek össze­
állításánál a szakértelem mellett arra is kellő gond fordit- 
tassék, hogy egyes tagok ne választassanak be számos 
bizottságba, mi által a bizottsági munkálkodás gátoltatik. 
A mi az ellenzéket illeti, a deákpárt — úgy látszik — 
akkor jár el a leghelyesebben, ha az ellenzék számára 
fenhagyja a biz. tagok létszámának egy 
harmadrészét sa kijelölést az illető 
ellenzéki clubbokra bízza.

Ghyczy Kálmán valószínűleg a jövő hét kö­
zepén terjeszti elő adójavaslatait, midőn a biz. 
választások már befejeztettek.

, , ,VÍráS®k a Protekczió iája hatalmasan. A mai hiva­
talos lap mint a „Hon" helyesen megjegyzi a következő 
barom nagyon is furcsa dolgot közli ma:
dési üfftekegS>aIZ,h0gVtIi6rry.mi KároIy a r0szuI vetett közieké-
helvetfe^ v=n Lg * totumfacJa «gyanez ügyekben államtitkári 
Helyettessé van kinevezve, a másik, ho»v Páilffv Tánne
meVazSPlánja ’p^ kéfelmér6“ ez állásától fölmentetett, a barnáik 
meg az, hogy Pauler közoktatási miniszternek sikerült kivívnia a 
ellmnvtT"'szternél azt, hogy ez fiát; Pauler Gyulát a Török János 
nevezL * megUresedett országos levéltárnoki állomásra ki-

Pálffy „saját kérelmére“ történt fölmentését illető­
leg a 1 .J. adja a következő gyönyörű kommentárt:
los lapbtn BittóZ6KálmánTókb-n ^iz0nyára' megtalálandjuk a hivata- 
R f A R’ H Kalmánjképviselo ur kineveztetését Pálffy utódjává •
van khímJl PV18h ° Z íudva,evóleS miniszteri tanácsosi állomásra 
naki hn ti! h°”V.édeln?‘ miniszteriumban, a mely állás Havas- 
nak a honvédelmi minisztériumba történt áttétele folytán megürült.

Öcs. és apóst kir. felségének f. é. augusztus hó
ld-an kelt legmagasabb kir. leiratával az 1872_1875-iki
magyar országgyűlés harmadik ülésszaka, f. é. október hó 
24-re megnyitandónak nyilváníttatván, a főrendiház f. ó. 
Oktober ho 24-en deli 12 órakor tartja e harmadik ülés- 
szak megnyitó ülését, miről a főrendiház távollevő tagjai 
az elnökség áltál tisztelettel értesittetnek. Ke gl évi eh 
Ödön gr. m. k. irodaigazgató.

Budapest, október 21.
Az önálló magyar bank kérdése a nemzet több­

ségénél annyira minden más országos érdekű kérdé­
seket háttérbe szorított s a közóhajtás azon stádiumába 
lépett, melyen túl kormányunk az átalános közvélemény 
követelése s válságos pénzügyi állapotunk ignorálása 
nélkül annak mielőbbi megoldása elodázhatlan szüksé­
gességére nézve többé nem habozhat.

Ha Angoloiszágban élnénk, melyben a kormány a 
haza java, jóléte előmozdítására vonatkozó reformoknál 

absolut — soha sem a maga kedves eszméjét, hanem 
az átalános, túlnyomó közvélemény nyilvánulását veszi 
irányadóul, nem kételkedném arra nézve, hogy az angol 
hidegséggel s. fabiusi tanakodással párosult higgadt 
természetéről ismeretes pénzügyminiszterünk eltérne 
collegáinak eddigelé követett modorától, nem fogná 
bedugni füleit az utón-útfélen nyilvánuló közhangulat 
előtt. De éltet igy is a remény, hogy azon komoly 
férfin, ki az országházban ünnepélyesen kijelenté, hogy 
ő csak a maga ressortjáért felelős — bár az ország- 
gyűlés elé legközelebb terjesztendő törvényjavaslatok 
közt az önálló magyar bank meg sem emlittetik —
teljes figyelmét a bankügy mikópeni megoldására fordi- 
tandja.

Ezt annyival inkább reményiem, mert megvagyok 
győződve, hogy a pénzügyminiszter, ha már egyszer a 
nemzet munkás móhei által készített mézteljes sejte­
ken élősködő magasabb állású herék darázs fészkébe 
nem bátorkodott belé nyúlni, azon aprólékos megtaka­
rításokat, melyeket nehány minorum gentium hivatal­
nokok szélnek bocsátásával szándékszik előállítani, 
pénzügyünk rendezésére maga sem tartja elegendőnek.’ 
Mert azoknak összege csak egy csepp viz pénzügyi ca- 
lamitásunk lánggal lobogó tüzének eloltására, s aligha 
többet hoz be a pénzügy konyhájára, mint mennyivel a 
debreczeni deák járult a túrós dereje készítéshez azza], 
hogy kaprott küldött gazdasszonyának.

Azt sem tehetem fel oly tapasztalt gyakorlati fér­
fiúról, mint Ghyczy Kálmán, hogy államháztartásunk­
ban az egyensúlyt a kegyetlennél kegyetlenebb execu- 
tionalis §-októl nyüzsgő törvényjavaslatával előállíthatni 
komolyan vélné. Épen úgy tudja ő, mint bárki más, 
hogy a hol nincs, onnan nem vehet senki semmit, s ha 
a földművesnek igavonó jószágát, élelmét, vetni valóját 
elkútyavetyélteti, könnyen úgy fogna járni, mint a régi 
időben az a szolgabiró, ki azon boszujában, hogy a 
szegény forspontos, kikódult, kiéhezett lova koezogva 
nem mehetett, azt úgy meg találta ütni, hogy azonnal 
megdöglött s gyalog volt kénytelen a szomszéd faluba 
menni.

Gróf Széchenyi István — a többek között - 
mondá : „némely embernek egy-kót évre, másiknak 
30 40 évre, a harmadiknak minden időre kiterjed az
esze , én pénzügyminiszterünket az utolsók közé szá­
mítom, s nem tartom oly kisszerű politikusnak, hogy e 
nemzetet csak napról-napra akarná élősködtetni, vege­
tálni hagyni, pedig — nem tartózkodom véleményemet 
kimondani — eddigi intézkedései, tervezett törvónyja-

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.
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vaslatai csak olpi „Galgenfrist“-szerű eredményre
fognak vezetni. .

Az önálló magyar bankkérdés annyira megérett.
annak életbeléptetése annyira közérdekűvé emelkedett, 
bogy még azon hírlapok is, melyek bár annak jogo­
sultságát tagadni soha nem bátoi kodtak részint ki 
vihetetlennek, részint pláne káros következésünek, ve­
szélyesnek tartották, most passiv tartják magukat s 
hallgatnak. Sőt még a „Fester Lloyd“ is felejteni lát­
szik az időt, melyben az önálló magyar bank életbelép­
tetését a pium desideriumok közzé sorolta, s azon me- 
salliancebóli kibontakozást, melybe minket a national 
bankkal Ausztria politikája, öntehetetlenségünk, gyá­
vaságunk sodort — mint az amerikai secessionistak 
a néger emancipate — ha nem lehetetlennek is, de 
mindenesetre veszélyesnek tartotta. Legközelebb _ a 
bankakta múlt évben felfüggesztett 14-ik § nak újra 
életbeléptetésére vonatkozó czikkeben Kerkapolynak 
megbocsáthatlan vétkül róvja feln hogy a pillanatban, 
midőn 30 millió érczpénz állott rendelkezésére, a bank­
kérdés megoldását nem kezdeményezte. S nem titkolta 
el afeletti aggodalmát, vájjon a bécsi nationalbank, mely­
nek absolut hatalma alatt nemzeti szorgalmunk s kereske­
delmi forgalmunk sinlik, nem fogja-e a 14-ik §-us vissza- 
állitását Magyarország hátrányára kizsákmányolni, s 
végül a jelen pénzügyminiszter figyelmét felhívja arra 
hogy a momentán alkalmat használja 
fel a bankkérdés megoldásának 
erélyes megkezdésére s minden 
megszakítás nélküli befejezé­
sére, nehogy nemzetünk továbbra 
is minden alkalommal azon le­
al á z ó s z é g y e n 1 e t e s h e 1 y z e t b e n 1 e-
gyen, melyben eddig koldus gya­
nánt kellett pénzügyminiszte­
rünknek egy magán idegen bank­
tól segítséget kuny óráin i.

A ki folytonos figyelemmel kisérte keletkezésétől 
fogva mind ez ideig ezen hazánkban nagyon elterjedt s 
a külföldön is ismert lapnak irányát, mely a körülmé­
nyekhez mérten kész volt a legellentétesebb érdekeket 
is védeni, az most arra a következtetésre jöhet, hogy 
az elszámitás jelei nála is mutatkoznak, mi 
dőn az osztr. bank kötelékeiből kibontakozást czikke- 
zése tárgyául vette fel, komolyan intvén a magyar 
pénzügyminisztert egy önálló magyar bank felállítására 
s a financiális egység egyedüli kapcsának megszakí­
tására.

Miért ezen hirtelen változás ?
Azért, mert a tűz igen terjed s kezdi már pei 

zselni azon osztály embereit is, kiket ama lap legin­
kább képvisel egy szóval látja, hogy: U k a 1 y o n

A magyar bank felállítása függetlenitése s a for­
galom szükségeit kielégítő jegykibocsátása, tehát a nap 
legégetőbb kérdése s erős a hitem, hogy ha pénzügymi 
niszterünk a miniszteriális solidaritás előtt meghajolva 
nem bírna is lelki erővel — mit alig hiszek proprio 
motu, a m. bank felállítását kezdeményezni vagy lemon­
dani, fognak találkozni, kik már a több Ízben indítva 
nyozott bankkérdést újra fel fogják eleveníteni, akái 
egy indítvány, akár egy indokolt határozati javaslat 
alakjában,s megbocsáthatlan hazaelleni vétek súlya fogja 
terhelni a majoritást, ha annak tárgyalása a megszo 
kott boszantó egyszerű tudomásul veréssel ad graecas 
calandas fog utasittatni. □

A „H o n“-nak távirják Becsből : A másod kibocsá­
tású magyar kincstári jegyek ma legelőször jelentek 
meg az itteni tőzsde hivatalos árfolyam-jegyzékében és 
pedig a következő árfolyammal : készpénz 992/5, áru 994/5.

A „Pester Lloyd“ írja :
Némely lapokban ismételve felmerült azon hírekkel 

szemben, hogy a 153 milliós kölcsön második felére 
közeleob történt aláírás negativ eredményt adott és 
a Kothschild-ház a darabok nagyobb részét visszatai tóttá, 
és hogy főleg az aláírás első napján a londoni „Times“-ban 
megjelent czikk kedvezőtlen hatást gyakorolt az aláírási a 
— hiteles forrásból értesülünk, hogy körülbelől 
millió forint íratott alá, mely összegből 
épen a londoni piaczé az oroszlánrész. A konsortium. a 
kölcsön összes darabjait átadta a közönségnek és mitsem 
tartott meg a maga számára. — A londoni Roth- 
schil d-h ázzál pedig illetékes helyről 
tüzetes adatok közöltettek a ma­
gyar pénzügyi helyzetről és az an­
nak javítására irányuló törekvések 
röl, hogy a nevezett ház a „Times“ roszakaratu állítá­
saival szemben helyes adatokat tehessen közé viszonyaink­
ról a londoni piaczon.

A lapok azon múltkori hirével szemben, hogy az új­
vidéki „Srbska Matica,“ mely az alapítvány értelmében a 
Thököíi-ösztöndijakat adományozza, az alapítványi le­
vél világos szavai ellenére hat oly ifjút akar ösztöndíjban

részesíteni, kik a zágrábi egyetemen fognának tanulni: 
a/ TI n ff L 1 o y d“ megbízhat forrásból a kővetkező 

i közleményt veszi: „A Thököli-féle alapítványból eddig 
csak oly ifjak kaptak ösztöndíjat, a kik Budapesten, Becs­
ben vagy Gtácz ban tanultak, e helyeken ped ig nincsenek 
szláv“ egvetemek. A mi továbbá a hat zágrábi ösztöndí­

jassal elkövetett „önkényt“ illeti, a dolog úgy all, hogy a 
J Srbska Matica“ a közoktatási minisztériumhoz kerelmet 
Ä eVgedcé meg. hogj két orvos-sz.gorló, a k. Becs- 
ben tanult még ott tehesse le a szigoilatokat.2 nkivűl kérte a „Srbska Matica,“ hogy két bor-
vát eredetű joghallgató, a ki mar két e_v óta Pécsben ta­
nul ott végezhesse tanulmányait, minthogy a magyar 
nyelvet nem értik, tehát az előadásokat Budapesten nem 
hallgathatják. Az első kérelemnek a két szigorlóra n^ e 
helyt adott a minisztérium, a másikát ellenben a joghal 
eatókra vonatkozót elutasította. Ez utóbbiaknak tehat vagy 
Budapestre kell jönniök, vagy pedig lemondaniuk ösztön­
díjaikról Különben nem hagyható megemlítés nélkül, 
hogy a budapesti „Thökölianum“-ban mindig 18 szerb ta­
nufó volt elhelyezve, minthogy a „Srbska Matica a 18 tel­
jes ösztöndíjon felül még ugyanannyi felosztondijat osztott 
szét, összesen tehát 36 tanuló élvezte az alapítvány jóté­
teményét. Ha az alapítvány élvezete csupán a budapesti 
egyetemre szurittatik, a „Srbska Matica;4 mar a rendel 
kelésére álló alapítványi ház helyisegi viszonyainál fogva 
kénytelen lesz az ösztöndíjasok számát megszoritani, a mi­
ből a szerb tanuló ifjúságra hátrány háramlik.

Ausztria álllamköltségvetése 1875-re.
Kiadás:

Udvartartás .... 
u felsége kabinetje . •
Reichsráth......................
Legfőbb törvényszék . .
Minisztertanács . • •
Belügyminisztérium .
Honvédelmi minisztérium 
Kultuszminisztérium. .
Pénzügyminisztérium . 
Kereskedelmi minisztérium 
Földmivelési minisztérium 
Igazságügyminiszterium
Legfőbb számszék . , •
Nyugdíj • • • • • •
Subventiók és dotatiók . .
Államadósság . . • • •
Államadósság kezelése . •
Járulék a közös költségekhez

Összes kiadás

Fedezet
Minisztertanács . . •
Belügyminisztérium . .
Honvédelmi minisztérium 
Kultuszminisztérium 
Pénzügyminisztérium 
Kereskedelmi minisztérium 
Földmivelési „
Igazságügyi »
Nyugdíj ......
Államadósság . . . •
Államadóssági kezelés . 
Államjavak eladásából . 
Dunagőzhaj ótársulat.

Összes fedezet
E szerint a deficit......................

4.650,000 forint.
74.295 

1.648,365 
22,000 

620,542 
19.637,869 
8.417,000 

17.268,287 
72.402,596 
23.544,244 
11.971,640 
20,615,340 

157,000 
12 522,445 
19.710,311 
91.446,784 

791,687 
76.267,146

381.782,551 forint.

430,225 forint. 
1.131,677 

39,288 
4.686,304 

320.120,827 
20.285,350 
11.039,290 

370,294 
36,194 

9.412,336 
345 600 
900,000 
632,309

369.429,694 forint. 
12 352,857

A Jaszkun-kerületcknek folyó hó 12-én kezdődött 
közgyűlésén Oláh Gyula bizottsági tag indítván) ára egy­
hangúlag határozatba ment, miszerint a kerületek közgyű­
lése föliratot intéz az országgyűléshez a végből, hogy uta­
sítsa a belügyminisztert egy oly értelmű rövid tvjavaslat 
benyújtására, mely szerint a választási törvény 12. §-ának 
5-ik pontja, mely az adóhátralékosokat a választók közül 
kizárja, — a legközelebbi választásoknál még ne bírjon ér- 

I vénynyel.

írja aTegnap este tértek vissza Zágrábból . e- 
LJ “ — a határőrxidcki crdökonsortiuiu képviselői, 
miután a kiegyezési szerződést tegnapelőtt aláírták volna es 
pedig a földhitel részvénytársaság részéről Sachs igazgató, 
a frankó-magyar bank részéről Cohen igazgató es az 
anglo-magyar bank részéről Weiss igazgató, ifj. iolfak 
Bernát helyett pedig dr. Neuda. Egyszersmind azon nyi­
latkozatot tették a konsortium képviselői, hogy az óva­
dékul letett állampapírokat f. évi nov. 13-i árfolyamok 
szerint átengedik a katonai főparancsnokságnak. A szerző­
dés végleges jóváhagyás végett most, már a király elebe 
lou terjesztetni. A veszteség felosztását illetőleg, me y 
p o 11 á k kártalanítása által állott elő, hírlik , hogy 
ez azon arányban fog történni, a melyben a bankok az üz­
letben résztvettek s e szerint az anglo-magyar bank veszt 
— (melyből j^-ot már tovább adott), a frankó-magyar 
bank a földhitel részvénytársaság 75, és a Guttmann 
ház, mely társul szintén felvétetett, részt. Ha azonban 
a Guttmannház megmaradna eddigi magatartása mellett s 
a bankok ennek részét is magukra venni kényszerülnének, 
e veszteség szintén a fenebbi kulcs szerint fog köz tok 
megosztatni.

A „P. Napló“ írja:
Az osztrák nemzeti bank igazgatósága, 

mint már korábban említettük, holnapi ülésében fogja tár­
gyalni a magyar vidéki pénzintézeteknek a hazai első 
takarékpénztárral kötött egyezmenyet. A múlt heti ülésről 
azért maradt el e tárgy, mert a bank alkormányzója: b. 
Wodianer, kinek távoiletében fontosabb magyarországi

ügyet nem tárgyalnak, nem volt Becsben. Biztosan hiszik, 
hogy az ügy kedvezőleg fog elintéztetni, mert a bank 
irányadó embereinél megvan a készség a hazai első taka­
rékpénztár ajánlatát elfogadni. — Sajnosán értesülünk, 
hogy Budapestről majdnem naponként aláirt névtelen le­
velekben ostromolják a bank élén álló embereket, hogy 
ezen üzletet el ne fogadják; de reméljük, hogy a „jóbará­
tok“ ez ármánykodása nem vezet sikerre, s ezt annál in­
kább remélhetjük, mert több kitűnő intézet s ezek sorá - 
ban legkiválóbban a magyar átalános hitelbank, a terv 
valósítása mellett érvényesíti befolyását.

A természettudományi társulat ma délután 5 
órakor tartott ülésén S z i 1 y Kálmán értekezett a 
„gázok magaviseletéről, ugyanis említette, 
hogy a tudósok már több mint 200 év előtt foglalkoztak 
a gázok magaviseletével különféle nyomások alatt, többek 
közt Mariotte volt az, ki egy átalános törvényt fedezett fel 
a gázokra nézve, ő ugyanis azt állította, hogy a gázok 
feszereje a nyomástól függ s pedig, minél nagyobb a nyo­
más, mely valamely edényben lévő gázra gyakoroltató, 
annál nagyobb a feszerő, melylyel a nyomó erőnek el­
lene szegül.

Említette, hogy későbben ezen törvény nem helyesel­
tetek vagy is, hogy a gáznemek nem mindig hódolnak 
Mariotte törvényének. Több példával világosítja állítását.

Nézeteire b. Eötvös Lóránt megjegyzéseket tesz, 
melyre Szily újra felel.

Végre V a r t h a Vincze igen érdekes elbeszélést 
tartott a láng v i 1 á g i t ó e r e j é r ő 1, külön­
böző sűrűségű légrétegben, emlité, miszerint a láng vilá­
gitó erejének növekvése a levegő ritkulásával áll egyenes 
viszonyban, és minél sűrűbb a levegő, annál inkább csök­
ken a láng világitó ereje. — Beszélt továbbá a gyertya 
fogyásáról különböző sűrűségű levegőben s értekezett áta- 
lában az égésről. ______ ___

A főváros mai közgyűlésében elhatároztatott, 
hogy jövő héten, csütörtökön rendkívüli közgyűlés tartas­
sák az 1873. évi zárszámadások megvizsgálása végett. A 
Budapesten időző sarkutazóknak Ráth főpolgármesterrel 
tett köszönet látogatásáról ez említést tévén, a közgyűlés 
Payer ésKepes iránti elismerésének jegyzőkönyvi 
kifejezést adott.

Brody kérdésére Kammermayer polgármester azt 
ígéri, hogy a tegnapi királyutczai baleset 
okozóinak szigora megbüntetését eszközölni fogja. 
Nézetünk szerint a polgármester olyasmit ígért, a mit tel­
jesíteni nem képes, mert a jelenlegi „önkormányzati“ rend­
szer szerint a fővárosi hatóság még a legcsekélyebb rend­
őri hatalommal sem bir.

Dr. Póór felhozá, hogy a kormány megszűntetvén 
az eddig fennállott helybeli himlőoltó egylet intézetet 
oly gyermekkórházi orvosokra bízta az oltást, kik ragályos 
betegségek gyógyításával foglalkoznak. A főorvos azon vé­
leményben volt, hogy kormányrendelet elleni intézkedés le­
hetetlen. A közgyűlés e válaszát tudomásul vette.

L é g r á d y kérdésére azt felelte a polgármester, 
hogy csak január hóban remélhető a légszeszárak leszál­
lítása.

Kimondatott, hogy kiküldetésen lévő vagy bizott­
ságba választott fővárosi képviselők készkiadásaikon kívül 
napi dijjakra igényt nem tarthatnak.

Egy uj kövezési rendszer, mely a háziurakra nagyobb 
kötelezettségeket ró, nagy ellenzésre akad, és végre elna- 
poltatik, hogy majd az építési szabályzattal együtt tár- 
gyaltassék.

A régi dologház a kerepes! utón kórházi czélokra fog 
berendeztetni.

Tudomásul vétetnek Pestmegye felirata a megye- 
autonomia kiterjesztése ügyében, valamint Borsodmegyéé 
az egyenes adók felemelése ellen. A pesti városház volt 
régi harangja a múzeumnak adomány ózta ti k. Külön indít­
ványnak maradt fentartva Pulszky Ferencz igazgató 
által megpendített azon eszme, hogy a főváros egyesítése 
emlékére érem veressék. Az illető szakbizottságokhoz utn- 
sittatnak : Hoffmann Pál indítványa az ellemi tanodái tandí­
jak megszüntetése, és a szüret megtartásának jövőben sza­
bad tetszésre bízása, valamint Kölber Károly biz.tag^in­
dítványa a vám sorompóknál alkalmazott lassú eljárás 
megszüntetése iránt. ( f

Holnap tárgyaltatni fog az árvaszék szervezéséről 
kidolgozott szabályzat.
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Czikk-czakk az egyetemről.
Az egyetem falai között, egy hét óta zajos élet ural­

kodik. A korteskedés kezdetét vette, a jogászok segélyegy­
leti elnököt választanak. Éljen Fittler, éljen \ arga) es 
éljen Trefort kiáltásokkal telve a lég, a kalapok piros 
és fehér toliakkal vannak feldíszítve ; a főkortesek lel es 
alá íütkároznak és fogják a — balekokat. _

A harcz megindult, a kimenetelre kiváncsiak mina-

Szegény B., mióta megkezdődött a korteskedés, se
nem evett se nem ivott. Nem ér rá. Mint főkortes, min en
perczet ez ügynek szentel. „ , , ,, _

Még alig virrad, Majdán bácsi egyetemünk dere ^ P 
dellusa, még Morpheus karjai között pihen — mat ° ° 
van az egyetemen és az ablaknál kiáltja be, bog) a 3
Trefort! . , , up

Ott van aztán reggeltől estig,, míg csak a kaput 0 
nem zárják. Mikor végre fáradtan es a sok eljen es abzug 
kiabálástól egész elrekedve, haza ballag, akkor azt. 
hon újra előveszi az ivet es mint a nemet kolto mondja. 

Er zählt die Häupter seiner Lieben 
Und sieh, ihm fehlt manch’ theures Haupt.

Különben vasárnap lesz a vá
esés drukulást kívánunk — mindé

*

Az előadások már megkezdői] 
sásaiból, kisebb-nagyobb kivonaté 
azok jobban tetszettek, mint ázol 
képviselőházban szokott tartani. (1 
érzi magát, mint a bársony fauteul 
varja semmiféle ellenzéki beleszól/ 
k e 1 dúsan megspékelt beszédéi 
megéljenzik a jogászok. Mein 
mehr ?

Difficile est satyram non sej 
első előadásában, szorul szóra 
„Figyelmeztetem uraságtokat, hl 
vemet vegyék meg, mert előszói 
mert a szerint indulok felolvasás 
bírói és a többi vizsgáknál csak 
csak okos ember a tanár ur, 
állítják! Különben ez idei beköszc 
dozott, folyékonyan beszélt és
mondta el — tankönyvének előszd 

*
5je

A kis Pulszky fütyülve me 
a balek jogászt, —mondja X 7, ■ 
szí tán, hogy még most is, a kei 
Ne beszélj oly bolondot, felel í 
nem Pulszky Ágosto

A „tarifla <><
A tariffa osztály felállitásárj 

egy furcsa czikket hozott s ezen 
osztály „főnökéiről Kilényi urró! 
emlékszik meg.

„Sőt őszinték akarunk lenn 
Kilényi urnák van egy nagy érdi 
lansága az általa vezetend 
tetszik talán első pillanatra ez 
fogják tudni, mit értünk azalatt."

Hát minek himelni-hámolni 
a „R.“ azalatt: 0 azt érti. misze: 
lansága azt hozza magi 
kép lehet mint tarifa osztályfőn] 
kiaknázni, és amaz állásból haszu 
egy kis bók, amit itt a „Ref.“ 
még csúnyább vallomás egyátal 
áll amint a „Ref.“, úgy a sorok 
miszerint jártas és egyúttal] 
vatalnok nem található.

De nézzük most azt a b a 
ságot. A tarifa kérdés — an 
csak több tapasztalást 
ide vágó ügy — kívánja a vonal 
szonyai, kivitelűk ismeretét, azo 
beli közlekedésöket, a transito vi 
annak, a ki tarifa kérdésben telj 
kodjék.

Ha járatlan (és min 
hogy a járatlan, becsületes is) a 
„auf eigne Faust“ vagy tanácsi 
kitől tudja, hogy ért a dologhoz, 
tanácsadó, kinek az ér 
azután. Vannak és voltak esete! 
— hogy Bécsben a Schwarzenberi 
irodájában dolgoztak ki valamit

táró:
A magyar könyvtárak és

— Pulszky Ferencz jelentése a köd 
1 Vége.)

Ezen könyvtár legnagyobb 
sodik emeletben egy boltozatlanl 
úgy hogy tűzvész esetében menthl 
kává válik. Szaporítására évenkí 
könyvtárnok rendelkezésére, mi 
gendő. Itt őriztetik két életnagj 
állapotban : Báthory Istváné, 
uj alapitójáé és Báthory Kristóf 
kijavíttassanak.

Az éremgyüjtemény igen 
kiraboltatott.

A természettani s vegyészt 
nek meg a mostani kor követeli 
lyiség is, a hol felállittathatuánal 
részében az egyetemi jogi kar hej

A református collegium kj 
megy, magyar ritka régi könyvi 
százat bir az 1711-ik előtti korbif 
Graduálét Rákóczy György sajá| 
rög s római classicusok sora jó 
kéziratok, például Apaffy Mihályi 
melyben a magyar és cseh kirí 
Lajos ?) vendégségeinek ételei le 
tár mindig gondos őrizet alatt 
sokat a XVII-ik századból, tová| 
1761-ből. Itt is most rendeztetil 
dulái még az idén teljeser bef| 
1200 forint adatott ki, a könyv 
telekre 250 forint s a 7 rendes 
delkezésére 20 írt. A vásárlásod 
újabb könyvek vétetnek figyelei
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mécsben. Biztosan hiszik, 
hintéztetni, mert a bank 
[készség a hazai első taka- 
I — Sajnosán értesülünk, 
búként aláirt névtelen le­
kén álló embereket, hogy 
reméljük, hogy a „jóbará- 
Et sikerre, s ezt annál in- 
[itünő intézet s ezek sorá • 
[alános hitelbank, a terv 
folyását.

I társulat ma délután 5 
I Kálmán értekezett a 
erői, ugyanis említette, 
í 200 év előtt foglalkoztak 
le nyomások alatt, többek 
lános törvényt fedezett fel 
It állította, hogy a gázok 
lig, minél nagyobb a nyo- 
lévő gázra gyakoroltatik, 

ylyel a nyomó erőnek el-

kzen törvény nem helyesel­
ek nem mindig hódolnak 
Idával világosítja állítását, 
pránt megjegyzéseket tesz,

e igen érdekes elbeszélést 
E ó erejéről, külön- 
alité, miszerint a láng vilá- 
igő ritkulásával áll egyenes 
levegő, annál inkább csök- 
Beszélt továbbá a gyertva 
levegőben s értekezett áta-

n ülésében elhatároztatott, 
rendkívüli közgyűlés tartas- 
lok megvizsgálása végett. A 
Lak Báth főpolgármesterrel 
I említést tévén, a közgyűlés 
Elismerésének jegyzőkönyvi

pmermayer polgármester azt 
lályutczai baleset 
[büntetését eszközölni fogja, 
jer olyasmit ígért, a mit tel- 
plegi „önkormányzati" rend­
ig még a legcsekélyebb rend-

I a kormány megszüntetvén 
I himlőoltó egylet intézetet 
I bízta az oltást, kik ragályos 
Llkoznak. A főorvos azon vé- 
[rendelet elleni intézkedés lé­
hát tudomásul vette.
I azt felelte a polgármester, 
kelhető a légszeszárak leszál-

tüldetésen lévő vagy bizott- 
Kselők készkiadásaikon kívül 
tatnak.
[r, mely a háziurakra nagyobb 
[lenzésre akad, és végre elna- 
kési szabályzattal együtt tár­

lesi utón kórházi czélokra fog

Festmegye felirata a megye­
ben, valamint B rsodmegyéé 
ellen. A pesti városház volt 
tiumányoztatik. Külön indit- 
P u Is z k y Keren ez igazgató 
B, hngv a főváros egyesítése 
lietc szakbizottságokhoz utn- 
pinyaaz elletni tanodái tandi- 
t megtartásának jövőben sza- 
t Kölber Károly biz.tag in- 
l alkalmazott lassú eljárás

lg az árvaszék szervezéséről

íz egyetemről.
I, egy hét óta zajos élet urál­
it vette, a jogászok segélyegy- 
l.jen Fittler. éljen Vargay es 
telve a lég, a kalapok piros 
Ldíszítve : a főkortesek fel es 
L- balekokat.
Elmenetelre kiváncsiak mind-

Lkezdődött a korteskedés, se 
fér rá. Mint főkortes, minden

a bácsi egyetemünk derék pe' 
Fai között pihen — már ő ot 
laknál kiáltja be, hogy abzug

pl estig, mig csak a kaput he 
radtan és a sok éljen és abzug 
I aaza ballag, akkor aztán ott- 
[ mint a német költő mondja • 
br seiner Lieben 
t manch" theures Haupt.

a iiifellfekleteu

Melléklet az Egyetértés 168-ik számához

Különben vasárnap lesz a választás. Addig is szeren­
csés drukolást kívánunk — minden pártnak.

*

Az előadások már megkezdődtek. Kerkapoly felolva­
sásaiból, kisebb-nagyobb kivonatokat közöltek a lapok, és 
azok jobban tetszettek, mint azok a beszédek, melyeket a 
képviselőházban szokott tartani. Ő a tanári széken jobban 
érzi magát, mint a bársony fauteulban. Előadását nem za­
varja semmiféle ellenzéki beleszólás, és külső belsők­
kel dúsan megspékelt beszédét , minden alkalommal 
megéljenzik a jogászok. Mein Herz was willst Du noch 
mehr ?

*

Difficile est satyram non scribere. Herczeg tanár ur 
első előadásában, szórni szóra a következőt mondotta: 
„Figyelmeztetem uraságtokat, hogy az én kézi köny­
vemet vegyék meg, mert először é n Írtam, másodszor 
mert a szerint indulok felolvasásaimnál és harmadszor a 
bírói és a többi vizsgáknál csak abból kérdezek. “ Mégis 
csak , okos ember a tanár ur, pedig sokan az ellenkezőt 
állítják! Különben ez idei beköszöntője sikerült, nem aka­
dozott, folyékonyan beszélt és mondhatni hiba nélkül 
mondta el — tankönyvének előszavát.

* *

A kis Pulszky fütyülve megy végig a folyosón. Nézd 
a balek jogászt,—mondja X Z.-nek,— hogy fütyül,azt hi­
szi tán, hogy még most is, a kecskeméti gymnasiumba jár. 
Xe beszélj oly bolondot, felel Z. hisz ez nem jogász, h a- 
nem Pulszky Ágoston magántanár!

V.

A „tariffa osztály.“
Becs, okt. 20

A tariffa osztály felállítására vonatkozólag a Reform 
egy furcsa czikket hozott s ezen furcsa czikkben a tariffa 
osztály „főnökéiről Kilényi úrról többi közt következőleg 
emlékszik meg.

„Sőt őszinték akarunk lenni, s elmondjuk azt is, hogy 
Kilényi urnák van egy nagy érdeme és ez — járat­
lansága az általa vezetendő terrénumon. Furcsának 
tetszik talán első pillanatra ez állítás, de a beavatottak 
fogják tudni, mit értünk azalatt.“

Hát minek himelni-hámolni, megmondom én, mit ért 
a „R.“ azalatt: 0 azt érti, miszerint Kilényi ur járat­
lansága azt hozza magával, hogy még nem érti mi­
kép lehet mint tarifa osztályfőnök a pálya társulatokat 
kiaknázni, és amaz állásból hasznot huzni. No igaz hunezut 
egy kis bók, amit itt a „Ref.“ Kilényi urnák csinál, de 
még csúnyább vallomás egyátalában, és ha valóban úgy 
áll amint a „Ref.“, úgy a sorok között hagyja kivenni, 
miszerint jártas és egyúttal megbízható hi­
vatalnok nem található.

De nézzük most azt a hasznos járatlan­
ságot. A tarifa kérdés — annak kezelése, felügyelete 
csak több tapasztalást kíván mint akármely 
ide vágó ügy — kívánja a vonalak, azok kereskedelmi vi­
szonyai, kivitelük ismeretét, azok belső fogalmát és hely­
beli közlekedésüket, a transito viszonyokat is ismerni kell 
annak, a ki tarifa kérdésben felső fórumként hivatalos- 
kodjék.

Ha j á r a 11 a n (és mindig a „Ref.“ után feltéve, 
hogy a járatlan, becsületes is) akkor vagy nagy bakot lő 
„auf eigne Faust“ vagy tanácsot kér olyan embertől, a 
kitől tudja, hogy ért a dologhoz. Ki biztosítja arról, az a 
tanácsadó, kinek az érdekében consiliároskodik 
azután. Vannak és voltak esetek reá — nem nagyon rég 
— hogy Bécsben a Schwarzenberg téren Kopp igazgató ur 
irodájában dolgoztak ki valamit — a mi azután Pesten a

jm. k. államvaspálya igazgatóságnál követendő tanácsként 
bukkant fel.

Csak egy magyar lap elég korán keltette fel akkor a 
közfigyelmet és igy akkor el lön hárítva a baj — ámbár 
újabb formában megint kisérteteskedik a pesti irodákban.

Tehát ne örüljön a „Ref.“ sohase annak a járat­
lanságnak, baj biz az mindenkép — mert ha a já­
ratlan maga becsületes, vesztegethetlen is — áldozatául 
esik valamely tanácsadónak — ha pedig ezt kikerülendő 
saját járatlan belátása szerint intézkedik — Seyllából 
Gharybdisbe jő, és „ártatlanul“ károsítja az or­
szágot — már pedig kérem alásan mindegy az, akár rósz 
akaratból, akár ügyetlenségből verik be a fejem.

A tarifaosztály felesleges, nem kell oda 
osztály — egy ügyes, jártas és becsüle­
tes ember megteszi azt egymaga, már 
pedig szégyen-gyalázat volna Magyarországra nézve, ha 
e g y ily ember sem volna található.

Minden tisztelet Kilényi ur becsületbeli 
intregitása előtt, de amaz ügy vezetésére nem való.

Szokásos hypocrisiával azt mondja ez iránt a „Ref.“ :
„Kilényi ur személyével nem akarunk foglalkozni. Hogy szak­

emberré csak azóta lett, mióta a földmivelési-, ipar- és kereskede­
lemügyi minisztériumnak lehet, hogy szorgalmas és tehetséges titká­
rát, quo facto Zichy gróf kinevezte a m. kir. államvasutak igazgató­
tanácsába s meghívta a famózus értekezletre a kartell-szerzó'dés tár­
gyában : azt tudja ország-világ.“

Kilényi urnák se hírét sem hamvát nem tudta senki 
mig Zichy magával vitte Fiúméba titkárnak, ahol igen jól 
elvoltak mind a ketten — mert a munkát megtette Lati­
néiig— visszajött Zichy kereskedelmi miniszternek — 
magával hozta Ki lényit elnöki titkárnak a régebben alkal­
mazott hivatalnokok nagy megütközésére. Lett azután be­
lőle tiszteletbeli osztály tanácsos — Zichy a dunasorról 
elment a tükör utczába, Kilényi pedig roszul érezte ma­
gát, és jóakaró főnöke után sóvárgott.

Ez megkönyörült rajta, és megint magához veszi. A 
tarifa felügyelethez nem kell osztály, de Zichy 
kedvencze részére osztályt akar alkotni, ez a belső motí­
vum. Hogy Kilényi urat Zichy miniszter ur annyira meg­
szerette, az ellen semmi kifogásunk — de az "ellen — 
hogy ennek a nagy barátságnak az ország fizesse meg az 
árát, van igen alapos kifogásunk. Dixi et salvavi....

Becs, október 20.
(Eredeti tudósítás.)

(H.) Parlamentaris életünkben kilátásba helyezett 
azon változás, melyet közelebbi levelemben már jelzettem, 
két oldalról is nyert megerősítést és pedig hivatalosat.

A tegnapi „Montag s-R e v u e“ ugyanis, a mi­
nisztérium eme télhivatalos közlönye, a következőket 
mondja : „A birodalmi tanács holnap megnyitandó ülés­
szakának bizodalommal nézünk elébe. Minden oda mutat, 
hogy háboritlanul marad az egyetértés a kormány és a 
nepképviselet között, mi mindkettőre nézve igen hasznos. 
Tagadhatlan, hogy Ausztria parlamenti történetében ezen 
ülésszak kiváló helyet íoglaland el. Azon feladatok,melyek 
megoldásuknak néznek elébe, sokkal ösmeretesebbek, sem­
hogy azokat itt íelsorolnók. Tagadhatlan, hogy nem fog­
lalják magukban ama nagy és a birodalom fejlődésére 
mérvadó problémákat, melyek még a múlt ülésszakokban 
előtérbe léptek. De a fényes Parlamentaris­
mus i d e j e lejárt már az alkotmány biztosí­
tása (?) és a választási reform keresztül vitele óta, és a 
hasznos, a közel fekvő igények és 
szükségleteknek, a népboldogság­
nak megfelelő parlamenti tevékeny­
ségnek engedte át a küzdtért talán 
mindenkorr a.“

A ki tud a sorok között olvasni, az érti, mit tesz ez a 
„hasznos tevékenység.“

Még világosabban ecseteié a helyzetet Stre- 
m a y e r vallás- és oktatásügyi miniszter, midőn tegnap 
Gracz mellett Voitsbergben választói előtt szám­
adó beszédét tartá. A vallásfelekezeti törvényekre nézve 
azt mondá: „mi szerint az állam és egy­
ház közti viszonyt nem lehet philo- 
s o p h i a i el ve k szerint, de igenis az 
. P,T..° r tu Qitás szerint szabályozni. 

■ + 0 , e t e z ő p o i g á r i házasság kérdésében 
in erpe alva pedig ezt adta válaszul: ő ennek behozatalá- 
ro ne m kezeskedhetik, mert ez magánál a 
népnél is amaz el enszenvre fog találni, melyre a hitelesí­
tés! kényszer tálá t, es a politikai elöljáróság előtti megje­
lenést kényszernek fogja tekinteni.“

A kifogás annál ügyesebb, mert a nép hangulatával 
mentegetődzik, csakhogy „qui s’excuse, s’accuse“ ; ha a 
nepnek oktatást adnak és felvilágosítják a házasság ma- 
ganjogi jellegéről, ebben nem kényszert, de ioei jótéte­
ményt fog látni. J

, Más bibéje van a dolognak: az Auersperg-kormány 
neveben Stremayerur megalkudott a püspökökkel és pedig 
abban áll a pactum conventum : hogy a vallás fe­
lekezeti úgynevezett 1873-iki májusi 
törvények szépen papíron marad­
nak, ellenben a püspökök sem oppo­
nálnák.

így azután könnyű palam et publice dicsekedni, hogy 
íme, mily rend uralg nálunk.

Ellenben, ha a sajtótörvény revisióját, a oonfiscatió 
eltörlését, a hírlap bélyeg beszüntetését kívánják: „Ja 
Bauer, das ist etwas andres.“

Ha a kormánylapok a választási reformot, az úgy­
nevezett áprilisi törvény minduntalan hangsúlyozzák, mint 
valami nagy, vívmányt arra azt mondhatjuk, hogy 
bizony vívmány az, de nem a népre, hanem a kormányra 
nézve. J

Az a ha sznos működésű Parlamentaris­
mus nem más mint adómegszavazás sok teketória nélkül 
„Zahl 1 und halts Maul“. A népek igényéi, a közművelődés, 
a különféle nyelvek fejlődése nem ide tartozó dolog, — 
észszerű vasúti politika, ipar- és kereskedelem pártolása, 
a krachkövetkezmények orvoslása mellékes dolog, — ellen­
ben 187h. julius 1-től 1874. junius 30-ig a tisztán osztrák 
(nem közös) allamadosság 861/2 millió forinttal szaporo­
dott. Nem is értem, mivel büszkélkednek itt oly nagyon és 
miért néznek bizonyos impertinens fölénynyel le Magyar- 
országra, bizony a cislajtháni Deákisták sem jobbak 
mint a mieink, csakhogy ügyesebbek, de hát az is 
valami............

Andrássy Gyula gróf külügyért utaztatják 14-ike 
óta mint az Orbán lelket, sőt utazásához egy itteni lap 
rémtörténetét is kötött. — Annyit tudok, hogy Bécsben 
nincsen, Hoffmann osztályfőnök helyettesíti. — Orczy le­
ment Budapestre magával vivén a királynak referálandó 
darabokat.

Az „ Infaillibilis Nr. II.“ máskép Bismarck herczeg, 
rósz néven veszi, hogy az osztrák-magyar sajtó az Arnim- 
ügyben más véleményen bátorkodik lenni, mint ö — és e 
fölött roszálasát fejezte ki; — ha ez utóbbit diplomatiai 
formába ölti, akkor készen van a „Grössenwahn“, melyhez 
úgysem hiányzik már sok.

Ausztria.
z A reichsráth képviselöháza tegnap tartotta első 

ülését a szünidők után. A képviselők, főleg a jobboldaliak 
igen gyér számmal voltak jelen-

Rechbauer dr. elnök 11 óra 20 perczkor meg­
nyitván az ülést, jelenti, hogy a szünidő alatt nyolcz kép­
viselő jelentette be nála lemondását s hogy a pótválasztá­
sok már megtörténtek. — A pénzügyminiszter

TÁEOZA.
A magyar könyvtárak és gyűjteményekről.

— Pulszky Ferencz jelentése a közokt. minisztériumhoz. —
(Vége.)

Ezen könyvtár legnagyobb hátránya az, hogy a má­
sodik emeletben egy boltozatlan teremben van felállítva, 
úgy hogy tűzvész esetében menthetlenül a lángok martalé­
kává válik. Szaporítására évenkint csak 100 forint áll a 
könyvtárnok rendelkezésére, mi középtanodának sem ele­
gendő. Itt őriztetik két életnagyságu arczkép megrongált 
állapotban : Báthory Istváné, mint a monostori templom 
uj alapitójáé és Báthory Kristófé. Megérdemelnék, hogy 
kijavíttassanak.

Az éremgyüjtemény igen csekély, mert 1856-ban 
kiraboltatott.

A természettani s vegyészeti taneszközök nem felel­
nek meg a mostani kor követelményeinek, hiányzik a he­
lyiség is, a hol felállittathatnának, minthogy a termek egy 
részében az egyetemi jogi kar helyeztetett el.

A református collegium könyvtára 15,000 kötetre 
megy, magyar ritka régi könyvekben gazdag, közel két 
százat bir az 1711-ik előtti korból, azok közt a kolozsvári 
Graduálét Rákóczy György sajátkezű írásával, szép a gö­
rög s római classicusok sora jó kiadásban, nevezetesek a 
kéziratok, például Apaffy Mihály konyhakönyve 1680-ból, 
melyben a magyar és cseh királyok (Mátyás ? Ulászló ? 
Lajos ?) vendégségeinek ételei le vannak írva. Ezen könyv­
tár mindig gondos őrizet alatt állott, láttam itt catalogu- 
sokat a XVII-ik századból, továbbá 1733-ból, 1752-ből és 
1761-ből. Itt is most rendeztetik a lajstrom, melynek ezé- 
dulái még az idén teljesen befejeztetnek. A rendezésre 
1200 forint adatott ki, a könyvtár rendes évi kiadása vé­
telekre 250 forint s a 7 rendes tanár mindegyikének ren­
delkezésére 20 frt. A vásárlásoknál első sorban a magyar 
újabb könyvek vétetnek figyelembe, van azonkívül a tanu­

lóknak is 1855. óta egy olvasóköre s könyvtára, melyben a 
magyar szepliteratura képviseltetik , a kötetek száma 
2000-re megy.

, A collegium könyvtár igazgatósága az egyetemmel 
szívélyes viszonyban él, s a könyvek használatát a taná­
roknak mindig megengedi. Nem hallgathatom el, hogy a 
collegium ban uralkodó rend és tisztaság a legjobb benyo­
mást tette reám, azonkívül van az intézetnek még két nagy 
udvara, egy kertje, egy jól elrendezett nyomdája, kőnyom­
dája és sütoháza, melyben a benlakó diákok számára a 
czipók süttetnek.

A termeszettani taneszközök gyűjteménye tisztes­
séges.

Az unitárius collegium könyvtára a szűk hely jó ki­
használásává! rendeztetett, azonban nem a tárgyak, hanem 
a hagyományozok szerint; igy Bölöni Farkas, Augusztino- 
vits Bedő, Brassai stb. könyvtárai külön-külön állíttattak 
fel, mindeniknek van ugyan egy catalogusa, de az össze­
egyeztető lajstrom hiányzik. A könyvek száma 15,000-re 
megy, itt nevezetesek a kéziratok s az unitárius könyvek, 
melyek, a mint tudva van, mindig ritkák, a könyvtár kin­
csei egyébiránt mind feljegyeztettek Szabó Károly által, 
régen várt, reméljük, nem sokára kiadandó magyar biblio- 
graphiáiának számára , melynek kiadása időszakot fog je­
lezni a magyar könyvészeire és könyvtárakra nézve.

A tanulók olvasó-körében a 2000-re menő könyveket 
és hírlapokat bekötve s rendezve találtam, a collegiumbeli 
intelligens kinézésű székely ifjúság ezeket sokat használja.

E szerint Kolozsvár nyilvános könyvtárai 80—90,000 
kötetet foglalnak magukban, igaz, hogy ezek közt sók a 
feles példány, s több a régi könyv, mint az uj, azonban 
jelen állapotukban is azok szükségeinek, kik tanulni sze­
retnek, meglehetősen megfelelnek.

Kolozsvárról Marosvásárhelyre mentem, hol két na- 
gyobbszerü könyvtár létezik : a Teleki-könyvtár és a re­
formátus collegiumé. A mi a Teleki hitbizományos könyv­
tárt illeti, ez különösen könyvtári czélokra tüzmentesen

épült gyönyörű teremben, elég czélszerü szekrényekben 
helyeztetett el, catalogusa 1800-ban nyomatott ki, minden 
magyar bibliograph előtt ismeretes, e szerint a kötetek 
száma meghaladja a 35 ezeret, mind jó, sok díszes kötés­
ben, a múlt félszázadban azonban keveset gyarapodott e 
könyvtár, ezen gyarapodásról szintén van írott lajstrom, 
mely egészben valami 6000 kötetet foglal magában, na­
gyobbrészt jogtudományi könyveket, melyek Récsy Emil 
gyűjteményéből utolsó években közel 2000 forinton vé­
tettek meg. A könyvtár nyitva áll mindennap délelőtt és 
délután. Van könyvtárnoka és szolgája, van kényelmes 
olvasóterme, csakhogy évek óta olvasó nem találkozott, 
vasárnaponkint jönnek ugyan látogatók, hogy a termet 
bámulják, de olvasni nem jön senki, még a jogászegylet 
sem, mely nagyobbrészint a királyi tábla hivatalnokaiból 
áll. Azóta, hogy 1848-ban a régi gyakorlat megszűnt, 
mely szerint mindazok, kik ügyvédi oklevelet kerestek, 
mint juratusok a kir. táblánál gyakornokoskodni kényte­
lenek voltak, mi évenkint négy-ötszáz fiatal embert gyűj­
tőit Marosvásárhelyre, kik közt mindig találkozott olyan 
is, ki olvasott, — a könyvtár czélját elvesztette.

Évek óta senki sem használta, mint gr. Teleki Do­
monkos, gr. Mikó Imre és Szabó Károly; a collegium ta­
nárai, a diákok, a lakosság nem járnak az olvasó szobába. 
A könyvtár szaporítása biztosítva lett ugyan az alapitó 
gróf által, de ennek eszközlése s a superattentio, illetőleg 
superinspectio iránt, mely a ref. consistoriumot illetné, 
fél század óta foly a vita az alapitó faágának képviselői s á 
ref. consistorium között, az intézet szellemi gyarapításának 
hátráltatásával, jelenleg egy alaki kérdésben bíró előtt 
fekszik az ügy. — Van itt egy ásványgyüjtemény is, mely 
félszazad óta nem gyarapodott, a catalogusa valószínűleg 
elveszett, jelenleg sem került elő, holott a kövek s köve- 
sülesek számozván, tehat valaha lajstromozva voltak.

A református collegium könyvtára melynek sokkal 
szerényebb helyisége nem is tüzmentes, nagyobb rokon- 
szenvre akad, ez folyvást használ tátik, a kötetek száma
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tj avaslatot terjeszt be a Taschau városnak adott kölcsön 
visszafizetése tárgyában, bemutatott továbbá egy császári 
rendeletet a bankakta 14. §-ának visszaállítására.— 
Felolvasta tik ezután az államügyészségnek Schöffel 
képviselő kiadására vonatkozó beadványa, mely egy 9-es 
bizottsághoz utasitattott. - Seidl indítványozza, hogy 
a szerencsétlenségek által sújtottak adóelengedésben ré- 
szesittessenek. Az indítvány elfogadtatik. - Promber 
az államhivatalnokok szolgálati szabályzatának kidolgozá­
sát sürgeti s javaslatát a ház elfogadja.

Ezután de P r e t i s b. pénzügyminiszter az 
1875-ki budgeteí terjeszti be, mely szerint a belügy­
miniszteri um budgetje az ideihez képest 713,000 
frt kevesbletet mutat fel a rendkívüli útépítések keyesbe- 
dése folytán, a honvédelmi minisztériumé 
413,000 írttal kevesebb az ideinél a landwehrek rövidebb 
gyakorlati ideje következtében. — A dohán y-bevá- 
sárlásnál 1,440,000 frt taka-rittatik meg, a s o bányá­
szatnál 40,000 frt, az államnyomdánál 56,000 frt. — 
— A pénzügyminiszter kéri ezután a hazat, miszerint a 
budget tárgyalását mielőbb kezdje meg. A ház a budgetet 
erre elöleges tanácskozás végett a budget-bizottsághoz uta­
sította.

Schöffel többek nevében interpellálja a földm. mi 
nisztert, hajlandó-e az erdők pusztítását rendezett erdé­
szeti rendőrség felállítása által megakadályozni ? — Ezzel 
az ülés 1 órakor véget ért. — Közelebbi ülés csütörtökön.

Az urakháza szintén 20-án tartotta első ülését, 
melyen a tagok nagy számmal jelentek meg. — Auer­
sperg Károly hg. elnök mindenek előtt bejelenti Ko- 
lowrat-Krakowsky és Sternberg Jaroslaw grófok, Roth­
schild b. és Lanckoronsky Kázmér gr. tagok elhunyták — 
Ezután a miniszterelnök 8 uj tag kinevezését 
jelenti be. Az igazságügyér az egyptomi konsul igazság­
szolgáltatásának módosítására vonatkozólag tjavaslatot ad 
be, melyet a ház egy 9-es bizottsághoz utasított s a bizott­
ság tagjainak megválasztása után az ülés véget ér.

*

A reichsiath alsóházának középpárti köre 
az ülés után egybegyülvén elhatározta, hogy a rész­
vénytársulatokról szóló javaslatnál ellenezni 
fogja azon indítványokat, melyek napirendre térést, hosz- 
szabb elnapolást, vagy rövidebb tárgyalást ajánlanának.

*

Csehországban a 20-án végbement reichs- 
ráthi választások alkalmával 13 ó-cseh, 2 itju-cseh és egy 
alkotmány párti jelölt választatott meg.

*

Stremayr osztrák vallás és közoktatás minisz­
ter múlt szombaton Gracz mellett voigtbergi választói 
előtt beszámoló beszédet tartott, melyben egyebek közt 
a kötelező polgári házasságról ezeket 
iuondá:

„A kötelező polgári házasság követelése első sorban 
azon gondolat kifejezését involválja, hogy az államnak ér­
deke van a házasság fenállásában, hogy ez maga kiváló- 
lag állami intézmény és hogy azért a hatalom közegei ál­
tal kell megköttetnie. De ennek a mostani házasságkötési 
forma által elég van téve. Ezen felül a törvényeket nem az 
egyesre való tekintetből és annak érdekében, hanem min­
dig csak az általános szükségnek megfelelőleg keli alkotni- 
Az egyes szükségének megfelel a pót-polgári házasság 
(Nothcivilehe); azonban a kötelező polgári házasság tekin­
tetében nem létezik általános szükségesség. Sőt attól lehet 
tartani, hogy azon kényszer által, mely szerint a házas­
ságkötés alkalmával a világi hatóság előtt is meg kell je­
lenni, a népességre egy uj teher és alkalmatlanság gördít- 
tetik. A nép felzudult a töevényesitési kényszer ellen és 
épen igy fel fog zúdulni a házasság kötelező formája ellen

neghaladja a 10 ezeret s minthogy ezek nagyobb része 
íjándékokból és hagyományokból gyűjt etett össze, a fel- 
iliitás itt is a hagyományozok és ajándékozók szerint történt 
neg, mielő‘:t a jelen nagy szorgalmú könyvtárnok : Kontz 
Ibzsef, azokat újra tárgy szerint felállította s lajstromozta 
4 könyvtár gazdag régi magyar könyvekben,van itt 140 k. 
íz 1711. év előtti korból, köztük több unicum s több ket­
tős, a nevezetesebbek ismertetése Szabó Károly magyar 
libliographiájában várható. Latin incunabulak közt csak 
)t őriztetik itt. A könyvtár gyarapítására alig esik 200 
orint évenkint a 6 tanár rendelkezésére ; sok könyv még 
kötetlen.

A kézirattár 162 kötetet foglal magában, sok erdélyi 
történelmi munkát, itt van több kézirata Csereynek, Benkő 
Fransylvaniájának azon része, mely ki nem adatott, Kövy 
Sándor pataki tanártól pedig egy magyar jogtörténelmi 
nunka, mely censuranehézségek miatt soha világot nem 
átott, Kossuth országgyűlési tudósításai teljes példányban 
>tb.; egy kis okmánytár is alakulóban van. A deákok itt is, 
nint csaknem minden iskolában, alapítottak önképző- és 
ilvasó-társaságot, mely körülbelül 1500 db könyvvel bir, 
nagyobbrészt magyar szépirodalmival.

A természettani és vegytani taneszközök szegényeb­
bek mint a kolozsvári collegiumnál, azonban ilyekre tavai 
mégis 700 frt költetett, van egy spectroscop s a legszüksé­
gesebb gépek.

Az ásványtárban jó a kőzetgyüjtemény s megvannak 
a legszükségesebb példányok, az ásványtani előadások ma­
gyarázatára.

Az állattani gyűjtemény kicsi, kitömött erdélyi ma­
darakat bir. Van egy kis éremtár is, római leletek a szom­
szédból, s a mi minden rendszer nélkül ajándékokból ösz- 
szegyült. Régiségek közül legnevezetesebb egy szép zomán- 
czos ezüst kehely, állítólag Rákóczy Györgyé, mindenesetre 
a XVII. század közepéből.

is. Ezért a miniszter nem buzgolkodhatik annak behoza­
tala mellett. ________

KÜLFÖLD.
A német birodalmi gyűlés megnyitási 

határideje még mindez ideig nincs meghatározva uovem- 
ber hó 2-ka előtt azonban alig íognak a képviselők össze­
ülni Eközben elhatározta a szövetségtan ács, 
miszerint felhívja az igazságügyi bizottságot, dolgozzon ki 
javaslatot egya birodalmi polgári h á z a s- 
sági törvényt kidolgozó bizottság osszeailitasa 
tárgyában, miből azt következtetik, hogy a birodalmi gyű­
lés már a következő ülésszakban tárgyalás alá fogja vehetni 
az említett törvényt, s hogy a birodalmi kanczellária részé­
ről kért és már beküldött nyilatkozata ez érdemben az 
egyes kormányoknak, nevezetesen a bajor kormánynak, 
beegyezőleg szóknak. — Ma esti távúatok szerint a bir. 
gyűlés f. hó 29-éré hivatott össze.

Az Arnim-ügyre vonatkozólag a berlini 
lapok számtalan újabb híreket hoznak. így a „Post“ sze­
rint agróf múlt csütörtökön már beadta az igénypert a vitás 
okmányok tulajdonjoga tárgyában, a törvényszék azonban 
vonakodik azt tárgyalni mindaddig, míg a bünfenyitö per 
el nem döntetik. — A „Volksztg“ szerint Ármin 
gróf berlini lakásán még folyvást tartanak a házmotozások. 
A „S pen. Z t g.“ ismételve határozottan állítja, hogy 
a gróf ügye a nyilvánosság teljes mellőzésével fog tárgy al­
tatni s még hírlap tudósítók sem eresztetnek be. A 
grófnak a Charite gyógyintézetben két szobája van, 
melyek előtt a folyosón polgári ruhában folyton két 
rendőr áll, s közvetlen az ajtó előtt egy börtönőr fog­
ai helyet, az egyik sarokszoba ablaka alatt hasonlóan őr 

áll. A gróf saját kosztján van, újságot szabadon olvashat 
r a kertben naponkint az igazgató vagy egy polg. ruhás 
rendőr kíséretében nagyobb sétákat szokott tenni.

Franczia miniszter válság rólbe- 
szélnek ismét a párisi lapok s e küszöbön álló válságot 
Mac Mahonnak a napokban Evreuxbe, Broglie herczeghez 
tett kirándulásából, továbbá a bonapartisták szemtelen 
fellépéseiből, valamint a múlt vasárnapi választásokból 
eredő szükségnek tartják. — E híreket maga a „Moniteur“ 
is megerősíti, a midőn oda nyilatkozik, hogy a válság a 
kabinetben nem lehetetlen ugyan, azonban a nemzetgyűlés 
összeülése előtt alig várható.

A franczia megyetanácsok elnökei 
közül a „Siécle“ szerint, jelenleg 38 republikánus, 33 mo- 
narchista és 16 bonapartista, mely arányban hihetőleg lé­
nyegesebb változás fog beállani nem sokára, midőn a me­
gyei tanácsok elnökei, jegyzői stb uj választások alá bo­
csáttatnak s a hivatal szervezkedik.

F r a n cziaország adóbevétele a 
folyó év három első negyedében egyenes és közvetett 
adókban a hivatalos lap szerint a következő: Egyenes 
adóból a szept. 30 napjáig esedékes 444.426,000-nál 
44.263,000 frankkal tettek többet a bevételek. Az ingó 
értékekre vetett adó, mely az egész évre 32 millióval van 
előirányozva, az első kilencz hóban 26 milliót hozott. Az 
összes indirect adók jövedelme 1.344,295 millió frankot 
tesz, s a jövedelem 34.156,000 frankkal kevesebb az elő­
irányzatnál.

A hivatalos lapból : A király Hieronymi Károlyt 
közmunka- és közlekedési miniszteri tanácsost államtitkári helyet­
tessé nevezte ki ; gróf P á 1 f f y János pozsonymegye főispánját 
ezen állásától saját kérelmére felmentette ; és Dr. P a u 1 e r Gyű 
tát országos levéltáritokká nevezte ki.

ÚJDONSÁGOK.
A királyutczai nagy szerencsétlenség színhe­

lyére ma délelőtt a fővárosi építészi bizottság, több építő 
és ácsmester s a rendőri hatóság képviselőiből álló bizott­
ság ment ki Békey tanácsnok vezetése alatt, hogy az esetet 
rendőr-technikai szempontból tüzetesen megvizsgálja. A 
vizsgálat folytán konstatálta aztán a bizottság, hogy a le­
omlott rész t. i. a két láb széles főfalon nyugvó 6 láb hosszú 
párkány-kőlap 3 lábnyi része állott ki a falból 220 mázsa 
sulylyal, az attikakő súlya azonban, mely a fallal egy arány­
ban a kőlap közepén állott 467 y2 m. nyomott, mihez hozzá 
számítva még a kőlap befalazott félrészének saját súlyát, 
nem lehet feltenni, hogy a kőlap a rásulyosodó attikakővel 
együtt saját súlyánál fogva zuhant volna előre le. Minthogy 
azonban az építészek aggódtak, hogy az attikakő íelhuzása 
alkalmával a kőlap befelé hajolhat, elővigyázatból annak 
benső vége alá támfalat raktak, és épen ezen túlságos elő­
vigyázat idézte tulajdonképen elő a borzasztó szerencsét­
lenséget ; mert a főfafalazat, melyen a kőlap közepe nyu­
godott, bár észrevehetlen mérvben, engedett a roppant 
súly alatt, mig a be tső vég alá rakott fal fából állván 
nem engedett s igy a kőlapnak okvetlenül előre kellett 
hajolni, mig végre elvesztvén az egyensúlyt leomlott. A 
katastrófa előidézéséhez különben még egyéb tényezők 
is járulhattak. — A bizottság még nem nyilatkozott s 
csak a holnapi tüzetes tanácskozás után fogja vélemé­
nyét nyilvánítani.

A rémitő szerencsét enség — Írja a „N. P. Journal“ 
— a főváros összes köreiben a legnagyobb megdöbbenést 
idézte elé. A legmélyebb felindulással tudakozódnak a 
borzasztó eset okai után. Felháborodva kérdezik, ki vétkes 
a dologban, az építész-e, ki hibás terve által idézte elő a 
katastrófát, az építőmester vagy a felügyelő-e, kik elha­
nyagolták kötelességeiket ? Megtette-e az építészeti rend­
őrség kötelességét ? Mindeme kérdésekre e pillanatban még 
nem adhatunk hiteles felvilágosítást, ez csak tüzetes felvé­
telek és szigorú vizsgálat után lesz lehetővé, mit úgy a 
főváros hatóságának, mint a fenyitő törvényszéknek a leg­
erélyesebben kell végrehajtani, hogy a vétkest kipuhatol­
ják s a megérdemlett büntetésben részesítsék, valamint 
azért is, hogy szigorúan körvonalozzák a jövőre nézve a

felelősségi kötelesség mérvét, mely az építéseknél közremű­
ködőknek, az építésvezetőknek épugy, mint a felügyelettel 
megbízott községi közegeknek vállaira nehezedik. És kü­
lönösen meg kell követelnünk ezen vizsgálatnál, hogy 
egész komolysággal és azon szilárd akarattal vezettessék, 
miszerint felfedeztessék a valódi vétkes. Itt, nem szabad 
elhúzni vagy elsimítani a dolgot, tekintet nélkül igazsá­
got kell szolgáltatni; ezt követeli a közbiztonság, ezt 
követeli a kiengesztelés azon szerencsétlenekért, kik áh 
dozataiul estek ma a határtalan hanyagságnak.

X A „Hon“ tárczarovatában megkezdett és „F ranz 
Robert a magyar czigány zenéről“ 
czimíi czikk nem mint a „Hon“ állítja, a hires dal­
költő Franz Robert tollából, hanem a nálunk eléggé is­
mert Janina Olgától ered, ki a világot már több, Franz 
Robert neve alatt Francziaországban közrebocsátott iro 
dalmi termékkel misztifikálja. Szegény Franz Robert, ki 
soha se volt Magyarországon és testileg s lelkileg meg van 
törve, tán mindenre inkább gondol, mint arra, hogy a „R,e- 
vue des deux Mondes“-ba czikkeket írjon.

Richter János első zenekari hangversenye novem­
ber első napjaiban lesz a következő fölötte érdekes mű­
sorral : Nyitány „Benvenuto Cellinihez“ Berlioztól, „Kezd­
jed el“ és „Menhelyemen“ czimü dalok Wagner Rikhárd 
„Mester-dalnok“-aiból és Beethoven 8-ik symphoniája.

A „protestáns-egylet“ közgyűlésére utazókkal tu­
datom, hogy a vasúti társaságok egynémelyikének enge­
délye nem lelj egyre szól, hanem 2-ik helyen lehet utazni 
egy egész harmadik osztályú jegy gyei, és 3-dik helyen egy 
fél másodosztályú jegygyei. Legyenek szívesek az utazók 
mindenik társaság vonalán annyi kedvezményt elfogadni, 
a mennyivel kínáltainak. Pest, 1874. október 21-én. Ko­
vács Albert egyleti titkár.

A debreczeni honvédsireinlék ügyéről egy czikk- 
ben emlékszik meg a „Debr.“ okt 20-iki száma. Az emlék 
eszméje aug. 2-án a debreczeni csata negyedszázados év­
fordulóján pendittetett meg, azóta azonban nem hallani 
felőle semmit. — A nevezett lap meleg szavakkal hívja föl 
Debreczen városának lelkes közönségét az eszme fölkaro­
lására. „Működjünk oda — úgymond — hogy a jövő évi 
márczius 15-én — a szabadság ünnepén — már ünnepé­
lyesen felavathassuk a debreczeni honvédsiremléket, mint 
a közlelkesedés teremtményét. Úgy legyen !

A tegnapi nagy szerencsétlenségnek szomorú 
utójátéka volt ma délután 2 órakor. Ugyancsak az épülő­
félben levő Mocsonyi-ház 2-ik emeletéről egy munkás le­
zuhant a tegnap leroskadt emelvények felállítása alkal­
mával. A szerencsétlent még élve szállították a kórházba.

Igazságügyi állapotainkat találóan jellemzi a 
következő távirat, melyet a „Drau“ szerint egy Eszéken 
lakó birtokos kapott ügyvédjétől: „Kedvező Ítélet megnye­
résére okvetetlen szükséges 50 frt.“ — Kommentár fö­
lösleges.

Tóth Kálmán jeles költőnket fájdalmas csapás 
érte. Édes atyja Tóth György, az egykori nagy ba­
jai uradalom föszámvivője tegnapelőtt 86 éves korában 
meghalt. Béke poraira.

Az Erzsvbet-téren fölállítandó két szökőkút 
tárgyában az úgynevezett sétatéri bizottság e napokban 
adta be javaslatait a tanácsnak. Ez utóbbiak a következű 
főbb pontokat foglalják magukban : 1) A két szökőkút ön­
tött vasból és nem kőből volna készítendő. 2) Magasságuk 
legalább 24 lábra, szélességük 15—16 lábra szabandó. 
3) Stylusok az erzsébetién kioszk stylusának teljesen 
megfeleljen. Az egész két kút legfölebb 22 000 írtba ke­
rüljön. E terv szerint a kutak alsó medenczéi 24 lábnyi 
átmérővel bírnának, e medenczék külfalai 2' 64“-nyi vas­
tagságnak lennének, s felseje czementből, födele pedig 
márványból lesz készítendő. A vasöntödéi munkák kivite­
lére egy hazai gyár is elegendő volna, s a mi végre a két 
kút elhelyezését illeti, azok a már kész nagy középső vi­
rágágy mellé a kioszk elé jönnének. A tanács e javaslato­
kat legközelebb tárgyalni fogja.

A fővárosi építkezési bizottságban a következő 
es.-1 került színre tegnapelőtt. A külső Nádorutcza egyik 
házában bizonyos Bacon nevű czég vizfütési készülékeket 
csinál az egyetem számára. A műhely szomszédságában 
levő asztalos nem állhatván soká a füstöt és széngözt, 
folyamodott a rendőrséghez, mely Bacon műhelyét be is 
záratta. Bacon azonban igénybe vette az egyetemi recH 
közbenjárását, kinek a fűtőkészülékre szüksége van. Dr. 
Kovács panaszt tett a dologról az elöljáróságnak s az épít­
kezési bizottság tegnap el is intézte az ügyet, megenged­
vén Baconnak üzlete folytatását. A rendőrségnek pedis 
az építkezési ügyekbe való beavatkozásit az építési bizott­
ság visszautasitandónak tartja.

Az idei tiszti vizsgálatok a közös hadsereg és a 
honvédség részéről tegnap fejeztettek be. A vizsgák ered­
ménye egyáltalán kié légi több, mint a múlt évieké. A leg­
nagyobb jutalékot most is a Heimerle-íéle m. kn\ engedé­
lyezett katonai tanfolyam állította elő, mely intézet összes 
hallgatóinak fele a hadapródi vizsgálatot „jeles“ mino- 
sültséggel állotta ki. , „

A székesfehérvári ásatásokról Írják a „Fresse - 
nek f. hó 17-érői: A püspöki kertben folytatott ásatások­
nál igen szép dombormüveket hoztak napfényre. Három ko 
ez, melyek a római korból erednek. Az egyik Iphigeniat 
ábrázolja Taurisban, s ez meglehetős ép, a másik azon »an 
hasadt. Ez utóbbi embernyi magasságú s rajta emberi ala­
kok vannak kivésve. A harmadik azon földrétegtől, me y 
ben közel egy évezredig feküdt, egészen feketére van 
festve. Találtak ezeken kivül diszitmény-töredékeket, me­
lyek közül az egyik góth ízlésre mutat. — A magasaim 
fekvésű második kert keleti oldalán a már részben kiásol 
Mátyás-kápolna mellett egy szép sírra bukkantak, melyei 
az ásatások vezetője Henszlman gyanithatólag Huuya<U 
Mátyás temetkezési helyének mond. E sir fölnvitasat Ire- 
fort kultusminiszter megérkezéséig elhalasztották.

Vonatkisiklás. Az Egerből (Csehország) jövő vo­

rn

eil

nat Bécs mellett kisiklott a sínekből, 
kocsi teljesen szétrombultatott.

Löw Lipót a tudományos tőr 
dekes munka jelent meg a napo 
Lebensalter in der j 
ratur.“ Ezen roppant nagy szór 
zsidó nép életével foglalkozik. A t 
nyolezadik fejezetében igen szépen 
a zenéről és a tánczról. Legközelebt 
rünk e könyvre, addig is melege 
figyelmébe. ■— Az igen csinosan kiá: 
kapható Löw Tivadar ügyvéd 

Merész szédelgés. A kolozs 
16-án a budapesti tisztviselő egy’ 
járásbiró számára egy 780 frtos 
szászvárosi postahivatalhoz. Ennek 
Szászvárosba jött, s szerencsés ve 
mester jelenlétében bontá föl a c 
bámulatára azonban bankjegyek h 
pirszeleteket találtak. A tényálla 
jeleztetett Budapestre, s egyúttal 
'felküldetett.

A pápa mint szabadkómü
f, hó 14-ki száma ezeket írja: „A 
Oriens“ nevű szabadkömives pál.ol 
lermoban tartott negyedéves gyű lé 
lentetett, hogy Mastai-Feretti „tes 
rendből kitőrül tetett és pedig eskü 
A palermói páholy decretuma közö 
kömivesek hivatalos lapjában. E d 
képezi a jegyzőkönyv, melyet a 
melybe a mostani papa 1826-ban 
tán igy folytatja: „Egy Mastai- 
megkapti a szabadkőműves keres 
letette az esküt, később IX. Pins 
királynak választatott. — Ugyan 
magát testvérei irányában és által 
művest excommunikált. Ennek kö 
„nagy Oriens“ decretuma alapján 
tai-Ferretti a rendből kizáratik. A 
Rómában és felhivatott, hogy a pá 
és igazolja magát. De ö erre mit 
ponton maradt azon pillanatig, me 
siliai ciprusnak, hogy az ottani 
szigorú rendszabályokhoz fogj an a 
harmadik idézés küldetett hozzá, 
maradtak, minek következtében ezi 
pasi Ítélet meghozatott. A határoz 
Victor Emanuel, Olaszország ki| 
„Oriens“ nagymestere.“

Tévedés. Debreczenbeu 
horozgatott. Feleségének nem 
ment, hogy majd hazahajtja. A 
meglehetősen beszedvén a karc: 
szégyent, s meg akarta az anyj 
anyjuk elfutott a bősz férj elől, 
neje még vissza jön, meghúzódott 
s csakugyan látott is nem sokára 
nagy dühösen rárohant s csak 
ütlegekből tetemes adagot kisz< 
észre, hogy ő bizony tevedett, s a1 

Rövid hírek. A I 
f. hó 24-én délután 5 órakor ülés 
sás fog tartatni. — Az orvosta 
nári képviselőkül Kétli Károly és 
lasztattak meg. — Az orvosa 
Antalfi Manó V-öd éves hallgatót 
szavazattal. — Magyar álla 
kok számára ingyenes nyelvtani 
A beirat ások Kilényi iskolaigazg 
eszközölhetők. — Tegnapelőtt 
kosárkötőt fogtak ki a Dunából, 
a vízbe. Csak arra emlékezett, 
ban ivott, de hogy jött a Dunáh 
vízben eszmeletét visszanyerte e 
két rakhajó közé jutott, — hol 
László társulat f. hó 22-én cs 
kor választmányi gyűlést tart. 
az e hó 18-án tartott rendkívüli 
zott B o 11 k a Tivadar akad 
József grófot egyhangúlag elnö 
lozsvári egyetemre az idén ti 
kozott be. — A kiállítási szz 
Demeter Lajos, kinek maros 
iparczikkekről volt nevezetes, 
himlőben meghalt. — Zichy 1 
Todesco hr. ma reggel Becsbe 
leniek : „A métermérték 
kai való számolásmód. “ Elemi 
Iák számára irta S z e n t e JózJ 
kr. „Zsidóinkról! Igaza v| 
ral vagy nincs.“ Irta Hottman 
védi Csernátony vádjai ellen.

Színház. Az istvántéril 
vozta után újból megkezdj 
este adták: „A sátán 11 
relmes tiszteleti 
R., magyaritá Petrovics. A dj 
hetős mü, bár néhol unalmas rej 
séje röviden ez: Torday földesl 
álszenteskedés által egészen 
volt nejétől elvált, kiről az a 
nába ölte magát kis leányával I 
dayval teljesen elhiteti, s odáj 
ez már vagyonát reá akarja ha 
azonban nem haltak meg; mi 
nek indult leánya megjelenik! 
az időközben észretért tiszj

ml
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ély az építéseknél közremü- 
j ípugy, mint a felügyelettel 
(vállaira nehezedik. És kü- 
k ezen vizsgálatnál, hogy 
jilárd akarattal vezettessék, 
fdi vétkes. Itt nem szabad 
|»t. tekintet nélkül igazsá- 
Iveteli a közbiztonság, ezt

szerencsétlenekért, kik áh
: hnnvai ;s:i"nak.
p megkezdett es „F ranz 

z i g á n y zenéről“ 
ion** állítja, a hires dal- 
:anem a nálunk eléggé is- 

a világot már több, Franz 
zágban közrebocsátott iro 
Szegény Franz Robert, ki 

ts testileg s lelkileg meg van 
jndol, mint arra, hogy a „Re­
tkeket írjon.
pekari hangversenye novem- 
tkező fölötte érdekes mü- 
sllinihez" Berlioztól, „Kezd- 
3Ü dalok Wagner Rikhárd 

Jhoven 8-ik symphoniája.
közgyűlésére utazókkal tu- 

ígok egynémelyükének enge- 
lem 2-ik helyen lehet utazni 

jegy gyei, és 3-dik helyen egy 
.»egyenek szívesek az utazók 

^nyi kedvezményt elfogadni, 
1874. október 21-én. K o-

»ireinlék ügyéről egy czikk- 
)kt 20-iki száma. Az emlék 

|n csata negyedszázados év­
izó ta azonban nem hallani 
|ap meleg szavakkal hívja föl 

■ özönségét az eszme fölkaro- 
igymond — hogy a jövő évi 
lg ünnepén — már ünnepé- 
eeni honvédsiremléket, mint 

Úgy legyen ! 
rencsétlenségnek szomorú 
Srakor. Ugyancsak az épülő- 

emeletéről egy munkás le- 
ímelvények felállítása alkal- 
i élve szállították a korházba. 
Iáinkat találóan jellemzi a 

,Drau™ szerint egy Eszéken 
hói: „Kedvező Ítélet megnye­
rt) frt.u — Kommentár fö-

költőnket fájdalmas csapás 
ö r g y. az egykori nagy te­
gnapelőtt 86 éves korában
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iláilitandó két szökőkút
sétatéri bizottság e napokban 
ií. Ez utóbbiak a következő 
Ikban : 1) A két szökőkút un­
ka készítendő. 2) Magasságuk 
Igük 15—16 lábra szabandó.
I kioszk stylusának teljesen 
Int legfölebb 22 000 frtha ke- 
|k alsó medenczéi 24 lábnyi 
cz-'k külfalai 2' 64“-nyi vas­
éje czementből, födele pedig 

|A vasöntödéi munkák, kivite­
lű volna, s a mi végre a két 

la már kész nagy középső vi­
nnének. A tanács e javaslatá­
ba.

bizottságban a következő 
It. A külső Nádorutcza egyik 

czég vizfütési készülékeket 
JA műhely szomszédságában 
soká a füstöt és széngözt,

[ mely Bacon műhelyét be is 
loe vette az egyetemi rect-r 
^szülékre szüksége van. Dr. 
il az elöljáróságnak s az épit- 
intézte az ügyet, megenged- 

teását. A rendőrségnek pedis 
[avatkozásit az építési bizott- 
II.
iátok a közös hadsereg és a 
leztettek be. A vizsgák ered- 
I, mint a múlt évieké. A leg- 
Heimerle-lele m. kir. engedé- 
I tolta elő, mely intézet összes 
lódi vizsgálatot „jeles“ minő-

tásokról Írják a „Presse“- 
kertben folytatott ásatások- 
hoztak napfényre. Három ke 
idnek. Az egyik Iphigeniat 
lehetős ép, a másik azonban 
igasságu s rajta emberi ala- 
lik azon földrétegtől, mely 
:üdt. egészen feketére van
liszitmény-töredékeket, me­
rne mutat. — A magasab 
dalán a már részben kiásol 
zép sírra bukkantak, mely 
ran gyanithatólag Hunyady 
mond. E sir fölnyitását Tre- 
éseig elhalasztották, 
perből (Csehország) jövő vo­

nat Bécs mellett kisiklott a sínekből. A mozdony és több 
kocsi teljesen szétromboltatott. , #

Löw Lipót a tudományos főrabbitól egy igen ér­
dekes munka jelent meg a napokban. Czime : ,5D i e 
Lebensalter in der jüdischen Lite­
ratur.“ Ezen roppant nagy szorgalommal irt munka a 
zsidó nép életével foglalkozik. A tudós szerző könyvének 
nvolczadik fejezetében igen szépen ir a gyermekjátékokról, 
Szenéről és a tánczról. Legközelebb részletesen visszaté­
rünk e könyvre, addig is melegen ajánljuk a közönség 
figyelmébe. — Az igen csinosan kiállított könyv öt írtért 
kapható Löw Tivadar ügyvéd urnáid ózsef-tér 14. sz.

Merész szédelgés. A kolozsvári „Kelet“ írja: e hó 
16-án a budapesti tisztviselő egylettől Stantsai algyógyi 
j'írásbiró számára egy 780 frtos küldemény érkezett a. 
szászváros! postahivatalhoz. Ennek átvétele végett utóbbi 
Szászvárosba jött, s szerencsés véletlen folytán a posta­
mester jelenlétében bontá föl a csomagot. Mindkettőjük 
bámulatára azonban bankjegyek helyett csak hitvány pa- 
nirszeleteket találtak. A tényálladék azonnal táviratilag 
jeleztetett Budapestre, s egyúttal a hivatalos okmány is 
felküldetett.

A pápa mint szabadkőműves. A „Daily News“ 
f. hó 14-ki száma ezeket írja: „A skót szertartásu „Nagy 
Oriens“ nevű szabadkőmives páholynak mart. 27-én Pa- 
lermoban tartott negyedéves gyűlésén ünnepélyesen kije­
lentetett, hogy Mastai-Feretti „testvér“ (IX Plus pápa) a 
rendből kitőröltetett és pedig eskü és hűség szegés miatt.
A palermói páholy decretuma közöltetett a kölni szabad- 
kömivesek hivatalos lapjában. E decretumnak bevezetésé ; 
kepezi a jegyzőkönyv, melyet azon páholy állított ki, 
melybe a mostani pápa 1826-ban fölvétette magát s azu 
tán igy folytatja: „Egy Mastai-Feretti nevű ember, ki 
megkapta a szabadkőműves keresztséget s ünnepélyesen 
letette az esküt, később IX. Pius név alatt pápának és 
királynak választatott. — Ugyan ő ellenségesnek mutatta 
magát testvérei irányában és általában minden szabadkő­
művest excommunikált. Ennek következtében a palermói 
„nagy Oriens“ decretuma alapján esküszegés miatt Mas- 
tai-Ferretti a rendből kizáratik. A vádlottal ez közöltetett 
Rómában és felhivatott, hogy a páholy előtt jelenjék meg 
és igazolja magát. De ö erre mit sem válaszolt s ügy e 
ponton maradt azon pillanatig, melyben meghagyta a bra- 
siliai clerusnak, hogy az ottani szabadkőművesek ellen 
szigorú rendszabályokhoz fogjanak. Erre egy második és 
harmadik idézés küldetett hozzá, de ezek is válasz nélkül 
maradtak, minek következtében ezen határozat és kicsa- 
pási Ítélet meghozatott. A határozat alatt ezen alaiias all . 
Victor Emanuel, Olaszország királya, az olaszországi 
„Oriens“ nagymestere.“

Tévedés. Debreczenben egy atyah a korcsmában 
borozhatott. Feleségének nem tetszvén a dolog, utána 
ment, hogy majd hazahajtja. A cívis azonban akkorra már 
meglehetősen beszedvén a karczosból, nem tűrhette e 
szégyent, s meg akarta az anyjukot nadrágszijazni. Az 
anyjuk elfutott a bősz férj elől, ez meg azt hívén, hogy 
neje még vissza jön, meghúzódott az utczán egy szögletbe , 
s csakugyan látott is nem sokara jönni két asszonyt, kikre 
na»y dühösen rárohant s csak miután a feleségének szánt 
ütlegekből tetemes adagot kiszolgáltatott nekik , vette 
észre, hogy ő bizony tévedett, s az egyik sem az ő felesége

Rövid hírek. A budapesti orvosegylet 
f. hó 24-én délután 5 órakor ülést tart, melyen két felolva­
sás fog tartatni. — Az orvostanári testületbe magánt«- 
nári képviselőkül Kétli Károly és Verebélyi László trk. vá­
lasztattak meg. — Az orvosnövendékek segélyegylete 
Antalfi Manó V-öd éves hallgatót választotta elnökéül 240 
szavazattal. — Magyar állami és vasúti hivatalno­
kok számára ingyenes nyelvtani tanfolyam nyittatott meg.
A beirat ások Kilényi iskolaigazgatónál (Széchényi tér 3.) 
eszközölhetők. - Tegnapelőtt éjjel egy Floszman nevű 
kosárkötőt fogtak ki a Dunából, ki nem tudja, hogy jutott 
a vízbe. Csak arra emlékezett, hogy Budán több kocsmá­
ban ivott, de hogy jött a Dunához azt nem tudja, midőn a 
vízben eszméletét visszanyerte elkezdett lefelé úszni, mig 
két rakhajó közé jutott, — hol aztán kifogták. — A Szt.- 
] ászló társulat f. hó 22-én csütörtökön délutáni 4 óra­
kor választmányi gyűlést tart. - A pozsonyi Toldy kör 
az e hó 18-án tartott rendkívüli közgyűlésében az eltávo­
zott B o 11 k a Tivadar akad.^ tag, helyébe Zamoysky 
József grófot egyhangúlag elnökévé választotta. A k°" 
lozsvári egyetemre az idén több mint 330 hallgató irat­
kozott be. - A kiállítási székelyház építője Borsodi 
Demeter Lajos, kinek marosvásárhelyi üzlete a székely 
iparczikkekről volt nevezetes, közelebb M.-Vásárhelyen 
himlőben meghalt. — Zichy Ede gr. Wilczek gróf, _és 
Todesco br. ma reggel Becsbe visszautaztak. — Megje­
lentek : „A métermértékek ismertetése sazok­
kal való számolásmód.“ Elemi felső nép- és polgári isko­
lák számára irta S z e n t e József képezdei tanár. Ára 60 
kr „Zsidóinkról! Igaza van-e Csernatony Lajos úr­
ral vaCTy nincs.“ Irta Huffman Mór. A röpirat a zsidókat 
védi Csernátony vádjai ellen.

rab középszerű hatást csinált, a szereplők közül egy kis j Egy nagyiparos fizetésképtelenségéről beszél- 
szerep nem tudást leszámítva említést érdemelnek a fő- Inek ma az „U. L1.“ szerint mindenfelé a fővarosban, ki 
szereplők közül E i c h n e r Anna (Torday leánya), V e- Budapesten több intézetet állított fel, melyek később resz- 
z é r i (a pap), a mellék személyek közül Szigligeti, vénytársulatok birtokába mentek át. — A vagyonmérleg 
ki azonban legalább a mai est után ítélve nehezen fogja rendkívül kedvezőtlenül áll s a hitelezők alig kapnak 10 
az eltávozott Kendyt pótolhatni; továbbá Gyöngyösi százalékot, mindamellett a barátságos kiegyezés valószínű. 
Etel, ki kevés szerepét (falusi lány) meglepő ügyességgel A tiszai vasút részvényeiről Írja a belesi „In-
adta. Az először föllépett D a 1 m a i n é (Torday ápolónője) témát. Corr. “ : Érdekes transactió jött létre külföldi ősz - 
anyaszerepekre alkalmas színésznő lesz, de szerepét kissé tönadásra a helybeli tőzsdén, amennyiben a spekulánsok 
óbban kellene megtanulnia. A színház közönsége csak készeknek nyilatkoztak egy forint ráfizetés mellett tiszai

'vaspálya-részvényekért cseh nyugoti vas­
úti részvényeket nagy mennyiségben elfogadni. —

assan szaporodik.
.„„„.^„yeket nagy mennyiségben elfogadni.

E szerint a külföldi közönség, úgy látszik, szabadulni akar 
a tiszai vasúti részvényektől.

A magyar földhitelintézet nagyobb mennyiségű
TÁVIRATOK.

21. Konstantinápolyi hir szerint Ethem _____ _______________
pasa tudatta az osztrák-magyar követtel, miszerint a arany-kölcsönt engedélyezett újabb időkben a földbirto- 
lorta hajlandó komoly tárgyalásokba bocsátkozni Szerbi- kogoj^k s mint a #p. Napló“ hallja oly helyzetben van 
áv$>l a NíopL mollal-» vacii» r>.sfl.t!akoz4s társrvában. vala- I az intézet, miszerint arany-záloglevelekben kért kölcsö-

, nőket a legrövidebb idő alatt folyókká tehet. — Ily aran- 
Berlin, okt. 21. A „Prov; Corr.“ írja, hogy a f. ho kölcsönök azonban egyelőre csak olyan nagyobb jelzálo- 

29-én összeülő birodalmi gyűlést a császár személyesen g0kra adatnak, a melyeknek értéke legalább százezer 
nyitja meg. # . forint.

Bécs okt. 21. A reichsráth budgetbizottsága a búd- 4 tömösi vasúti csatlakozás pontjának megha-
getre vonatkozó jelentéseket a tavalyi utasítás szerint I tározására irányuló technikai munkálatok annyira előha- 
osztotta ki tagjai között és abban állapodott meg, ho SY I ladtak, hogy a nemzetközi határállomás meghatározása 
mihelyt készen lesznek az egyes jelentések, azonnal na- I v£gett a helyszínén összeülendő bizottság már f. hó 25-én 
ponkint üléseket tart, hogy a budgetet mielőbb letárgyal- megkezdheti tanácskozásait. A bizottság a mondott napon 
hassa. . 1 Brassó közelében Predialban ül össze. A tömösi csatlafco-

Kopenhága, okt. 21. A „W. Tagespr.“ azon hire, I z£sj p0nt £s a határállomás megállapítása után a bizottság 
hogy a berlini külügyi hivatal igenlően nyilatkozott a dá- I azonQai a vercierovai csatlakozási pontot s határállomást 
nők igényeire az észak-slezvigi kiutasítás ügyében, — it- ^ meg f0gja állapítani.
ten kevés hitelre talál; annyi azonban ismeretes, hogy, az j ^ budapesti építő társulat és Erlanger b. között

színházban Bokody eltá- 
az előadások. Ma 
ya és a sze­

relmes tisztelete s“ vígjáték, irta Kneizel

Színház. Az istvántéri 
vozta után újból megkezdődtek 
este adták: „A sátán 1 e á n

i s z t e 1 e t e s“ vi_
R.. magyaritá Petrovics. A darab egészben véve megle­
hetős rnü, bár néhol unalmas részletek is vannak benne. Me­
séje röviden ez : Torday földesurat ápolónője es hazipapja 
álszenteskedés által egészen hatalmukba kerítik. Torday 
volt nejétől elvált, kiről az a hir keringe , ogy ez a u 
nába ölte magát kis leányával együtt. Ezt az apolone Tor- 
dayval teljesen elhiteti, s odáig viszi a beteges urat hogy 
ez már vagyonát reá akarja hagyni. Torday neje es eany 
azonban nem haltak meg; midőn már csaknem vészes­
nek indult leánya megjelenik nála, fölfedezi neki magat 
az időközben észretért tiszteletessel összekel. A da-

itteni német követ, egyes dán alattvalóknak kiutasítását 
a rend érdekében szükségesnek nyilvánította.

Berlin, okt. 21. A „Nordd. Ztg“ ismételve megezá- 
folja a külföldi lapok azon állítását, hogy Németország 
tözbelépui szándékozik Spanyolországban.

Konstantinápoly, okt. 21. Ausztria, Németország 
folytonos tárgyalásokat folytatnak a portával azon czélból 
íogy beegyezésre bírják ez utóbbit egy Romániával köten­
dő kereskedelmi szerződésre. — Misem mutat azonban 
arra, hogy az említett hatalmak mellőzni akarnák a porta 
leegyezését.

Berlin oct. 21. A „Nordd. Ztg.“ eszteleneknek 
mondja a Metz és Strassburg -környéken történő csapat­
összevonásokról szóló párisi híreket. — Ugyanazon lap 
a dán követnek Bismarck hggel tartott értekezését illetőleg 
megjegyzi, hogy a kanczellár illő előzékeny udvariasság­
gal fogadta a követet s biztosította őt, hogy az észak- 
schlezwigi kiutasítások mindkét állam érdekében tör­
téntek.

Berlin, okt. 21. A „Prov. Corr.“ a brüsseli kon- 
gressusról szólva ezeket mondja: Németország jövőben 
is minden alkalommal örömest jár el egyetértőén az orosz 
kormány szándékaival s határozottan kész kezet nyújtani 
az orosz czár nagy eszméinek keresztülvitelére.

Bécs, okt. 21. Hitelrészvény 239.50. Galicziai 241.— 
Államvasut 302.—. Rente 69.90. 1860. sorsj. 108.40 
1864. sorsj. 134.75. — Ezüst 104.40. — London 110.20 
Unio-bank 126.50. Által, épitő-bank 51.80 Angol-osztrák. 
157 50. Lombard 141.25. Tramway 145.—. Hitelsorsjegy 
163.75 Napoleondor 8.88—.Arany 525.—. Frankfurt 92.20. 
Porosz pénzutalv. 163 75. Töröksorsj. 55.30 Ang.ép. 58.50. 
Magy. fóldtehenn. kötv. 77.— Salgó-Tarján 86.— Ma­
gyar hitel 230.75. Magyar záloglevél 85.90. Erdély —. 
Magy. kel. vas. 57.—. Magy. sorsjegy 83.—. Magy. földhi­
tel 73.50. Magy. vas. kölcsön 97.60 Anglo-Magyar 31

Közgazdasági értesítő
Tér ményfizlet. Budapest, okt. 21. Búza kor­

látolt vételkedv mellett ingadozó árakon lanyhán kelt, s 
eladatott mintegy 20,000 mérő. — Egyéb gabnafajokban 
csekély üzlet volt változatlan árak mellett.

Hivatalos jegyzéssel a következő kötések tör­
téntek : búza tiszai 2600 vmázsa 881j2—86 fntos 
5-40—5-l0 kr, — becsei 3000 vm. 86% fn. 4’95 kr, — 
bácskai 5000 vm. 87 fn. 520 kr, — bánsági 6300 vm 
86—85 fn. 4-95—40 kr, — pestvidéki 400 vm. 87 fn. 5 
ft mind 3 hónapra, — kukoricza 800 vm. 3 93 kr, 
— zab 1000 vm. 50 fntos 2-20 kr.

Határidőre búza hanyatlik s 5 krral csők 
kent, tengeri kissé szilárdabb, zab ismét 1—2 krral ja­
vult. — U s a n c e-buza okt. 4-45—50, táv. 4'82y2 kr,

- tengeri táv. 3-52 —55 kr, — zab okt. 2-25, tavaszra 
2-37 kr.

Értéktőzsde. Azelőtőzsde vontatott hangu­
lattal nyílt meg s csak egyes kötések fordultak elő föld­
hitelben 74—74'75 kron, takarék és hitelegylet 57'75 — 
58 frt. — A déli tőzsde szintén lanyhán folyt le 
s csupán egyes bankokban volt mérsékelt forgalom. Muni- 
cipális 33—32, anglo 30-75, magyar hitel 230, franko 230, 
földhitel 73-75—25, tak. és hit. 57 75—56-75, orsz. kőzp. 
85. dijsorsjegy 83-50 záródott. — Pesti biztositó intézet 
63-50—64 frt, pesti közúti vaspálya 257, Gschwindféle 
szeszgyár 190. — Valuták és jelváltók szilárdabbak, po­
rosz pénztári utalvány U63 kr.

Időjárás. Derült őszi idő; légmérsék reggeli 7 óra­
kor -f 7-8 C.

a sugárúti vállalatokból az előbbire eső résznek átvétele 
tárgyában hallomás szerint annyira előbaladtak a tárgya­
lások, hogy az eredmény leközelebb várható. Erlanger b. 
a vételárt társulati részvényekben akarja letenni. Az üz­
letben hir szerint frankfurti házak is részesek.

Az osztrák állainvaspálya idei osztaléka hallo­
más szerint legfelebb 40 frankra fog menni, minthogy a 
nyersbevétel az idén 10 —11 millió franknyi kevesbletet 
tüntet fel s az uradalmak jövedelme szintén 1 millió frank­
kal kevesebb.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(okt. 21-ki számából.)

Árverések: P ü s pö k-M aiokon (Pécs) : nov. 19-v- 
decz. 19 én Tóth Jánosnó ?z. Kupitz Ernesztina ingatlana 280 a bíró 
házánál d. e. 11 ó. — M o c s o n (Esztergom) : nov. 20. v. decz. 
21-én Szűcs Sámuel ingatlanai 300 frt és 50 frt a k. házánál d. e. 9 
ó. — Liptódon (Pécs) ; nov. 21. v. decz. 21-én Schaffer Kris­
tóf és neje ingatlanai 350 frt, 58 frt, 18 frt, 126 frt és 30 frt a hely­
színén d. e. 11 ó. - H i m e s h á z á n (Pécs) : nov. 21. v. decz 
21-én Stark Péter és neje Petz Margit ingatlanai 300 frt, 62 frt es 29 
frt a községházánál d. e. 11 ó. — Nagyhöflányban (Kis- 
Marton) : nov. 20. v. decz. 21-én Schmidt Antal és Herczog György 
mint a kisk. Schmidt Rozália gyámja ingatlanai 4.00 frt és 400 frt a 
községházánál de. 9 ó. — Buzafaluban (Kassa): nov. 2ú. 

decz. 28-án Baksi Mihály ingatlanai 1700 frt és ingóságai 175 frt

Eger okt. 19. Búza, rozs és árpa közepes kínálat daczara sem 
kelendő s egyedül zab keresett és köble 3.90—4 frt. Búza 4.25—65 
kr, rozs 3.50 kr, árpa 2.80 kr mérőnkint. — Bor akója 6—10 frt.

Baja okt. 18. Egyedül zabban van élénk forgalom mérőnkint 
2 írtjával.'— Búza 4.65-70 kr, rozs 3.10-20 kr, árpa 2.40-50, 
köles 2.60—70 tengeri esős 1.45—50 vmázsája.

Temesvár okt. 20. Búza vmázsa 3.20-4.30 kr, rozs mérője 
2.85-90 kr, árpa 2.50-5 5 kr, tengeri 2.70-75 kr, zab 1.95- 
2 forint. -

Maros-Vásárhely okt. 17. Tisztabuza 4 frt 3o kr Rozs 2 
frt 94 kr, Elegybuza 3 frt 36 kr, Zab 1 frt 36 kr, Széna 2 frt 15 kr, 
Alomszalma 70 kr, Zsupszalma 90 kr.

a községházánál d. e. 10 ó. — O s z r ó n (Pécs): nov. 24. v. decz. 
21-én Peti Péter ingatlanai 50 frt a k. házánál d. e. 11 ó. F e- 
h éregyházán (Kis-Marton): nov. 14. v. decz. 14-én Sommer 
Mátyás és Kren Mihály ingatlanai 400 frt, 300 frt, 150 frt és 115 frt, 
és 400 frt a k. házánál d. e. 9 ó. - Csákányban (Kassa): 
nov. 23 án Mihocskó András ingatlana 800 frt a k. házánál d. e. 10 
ó. — Fehéregyházán (Kis-Marton) : nov. 14. v. decz. 14-én 
Höfer Mátyás és Erzsébet ingatlanai 500 frt és 4.50 frt ás 400 frt a 
k. házánál d. c. 9 ó. - Liptódon (Pécs): nov. 21. v. decz. 
21-én Schiszler Erzsébet és Schöffer Kristóf ingatlanai 318 frt 19b 
frt a helyszínén d. e. 10 ó. — K 1 u c s á r k á n (Munkács) : nov. 
27. v. decz. 29-én Bubrják György ingatlana 1000 frt a helyszínén d.
__ 10 ó._ Maison (Pécs): nov. 20. v. decz. 21-én Halmer Adam
hagyatéka ingatlana 3428 frt a biró házánál d. e. 11 ó. — P é- 
esett: nov. 27-én ifjú Engel Adolf ingatlanai 150 frt és 800 frt a 
tszék helyiségében d. e. 10 ó. —Mádon (Tokaj): okt. ^.8. v. 
nov. 27-én Kovács Mihály és neje Varga Erzsébet ingatlanai 493 frt 
a városházánál d. e. 9 ó. — Pesten: nov. 23. y. decz. 30-án Ha­
bel Antal Ígatlana 2226 frt a tlkvi hivatalban (plébánia utcza 1 sz.) 
delOó. — Szent-Benedekenés Kalocsán: (bza-
badi Péter ingatlanai 840 frt és 1500 frt az első helyen nov. 27. v. 
decz. 38-án a k. házánál d. e. 9 ó. ; az utóbbin decz. 2. v. jan. 2-án a 
tlkvi hivatalban d. u. 2 ó. - Pécsett: nov. 24. y: decz. 24-én 
özv Schiller Nándor ingatlana 400 frt a tlkvi hivatalban d. e. 10 o.
— Mádon (Tokaj) : okt. 28. v. nov. 27-én Ser s Pál ingatlana 
700 frt a városházán d. e. 9 ó. — „0 s z 1 o p i község“^ (Kis-Mar- 
ton) ingatlana 5000 frt nov. 21. v. decz. 21-én a községházánál d. e.
9 ó. — Nagyhöflányban (Kis Marton): nov. 20. v. decz. 
21-én Kökerl János ingatlana 1500 frt a községházánál d. e. 9 o. —
— Nagyhöflányban (Kis-Marton) : nov. 20. v. decz. 21-en 
Kaiser György ingatlana 2< 00 frt a községházánál d. e-9 . — 
Ácson (Nagy-Igmánd): nov. 4-én Fehér József ingóságai o41
60 kr, a s. lakásán d. e. 10 ó. , •

Csőd: A.-B.-H o f f m an n szolnoki fakereskedo ellen, bej. 
decz 10 11. és 12-én, id. tömeggondnok Kiss Ferencz perügyelő 
Szendv Antal ügyvédek; - Steindl Rudolf pesti asztalos mes­
ter (Király utcza 73. sz.) bej. jan. 20. 21 és 22-én id. tomeggondnok
és perügyelő dr. Schiller Gyula ügyvéd ; - Klein Adolf Szolnok, 
fakereskedő elten, bej. decz. 10, 11 és 12-én id. tömeggondnok K,»s 
Ferencz, perügyelő Szendi Antal ügyvedek ; - Hoffmann lg- 
nácz n-körösi lakos ellen, bej. decz. 1 7. 18 és 19-én a kecskeméti
tvszékhez perügyelő és tömeggondnok ;fj. Magyar Pál kecskeméti 
ügyvéd. __________ _

Nemzeti színház. Csütörtökön, okt. ^2-én. 
Hauk Minnie k. a. vendégjátékául: Uj betanulással e o- 
ször. „Don Pasquale“. Vig opera 3 felv - Penteken, okt. 
23-án, bérletfolyamban: Lendvay Marton hosszabb beteg­
sége utáni második föllépteül: Uj betanulással először:
„Mirabeau ifjúsága“. Színmű 4 felv.

Várszínház. Csütörtökön, okt. 22-en. Uj szereposz­
tással és betanulással először: „Pénz és becsület“. Szin- 
iáték 5 felv. — Szombaton, okt. 24-en, berletfolyamban : 

A gyöngéd rokonok“. Vigj. 3 felv.
” Istvántéri színház. Sólymos! Elek igazgatása 
alatt. Csütörtök, okt. 22-én, másodszor : „ A sátán leánya “ 

a szerelmes tiszteletes“. Legújabb jeles vígjáték da-es
lókkal és tánczczal 4 felv.

Simonyi Ernő, Blocsáry Lajos, főmunkatársak: 
C8ÁV0LSZKY LAJOS lelelős szerkesztő.

il
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Ár

Rozs szilárd 1 — 78 79 80 3.65 3 70
Árpa lány. (maláta 68 70 72 2.80 3.15
Zab szilárd takar. 66 68 72 2.60 2.70

JJ JJ 45 48 50 220 2.22%
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Nem hivatalos rész. pénz áru

Aradi kereskedelmi bank befizetés. 
Hotel részvény- társaság . 200
Sekuritas.......................... 300
Sződ-Rákosi téglagyár .
N.-Váradi keresk. és ipar bank 
Győri keresked. bank

210- 212 
700 -I

315
80

200
300
300

60
200
300
200
200
200
100
200
20
200
200
200
80
80

ö0

30

11

Magy. vas. kölcsön 120 frt
Gömöri államvasut kötvény 
Magy. sorsjegy kölcsön
1871- ki magy. államkötv.
1872- ki magy. államkötv. 
Földteherm kötv. magy.

» » 1867. jár.
„ „ temesi
„ „ 1867. jár.
„ „ horv.és szí.
„ „ erdélyi .

Szőlödézs.v. kötv. m. 100 frt 
Egys. államad. papír 5% 
Egys. államad. ez. 5% j- j ni.

„ 3% á. ok. 
Kisorsolással 1860 á 500 frt.

1860 á 100 frt
1864 á 100 frt. 

1871-ki pestváros köles. 6% 
Első magyar biztositó társ. 
Atlas visz. bizt.
Haza bizt. társ.
Pannónia „
Pesti bizt. „
Kronos nyugt, és élet bizt. 
Hunnia „
Unió ..................
Pécs-barcsi vasút .
Pesti közúti 
Budai közúti 
Újpest-palotai közúti 
Alföld-fiumei 
Északkeleti .
Keleti magyar 280 frt ezüst 
I. Erdélyi ....
Déli vasút .... 
Angol-magyar bank 
M. ált. municip. hitelbank

Tartva

97.— 97.50

83.25
88.50
86.50 
77.-

75.50 76. áL

18

4.89

12
>écsi —

83 50

74.25
71.50
69.75
74.75 
74.-

108.50
111.50 
134.5 >
88.50 

1030

40.
340.

64

34.
140

257'.-
87.

30.75
32.75

74 75 
72.—
70.25
75.25 
74.50

105.
112.50 
135.
80 25 

1040

42." 
350.
64.50

36! 
142.

257." 50 
90.

31.
33.-

300
20

01
4.50

50

125
100

46
20
35
70

Bánáti keresk. és iparbank
Magyar ált. hitelbank 
Franco-magyar bank .
M. által. föld. társ.
Magyar jelzálog bank . 
Nyug. magy. jelzál. Sopron 
Nyug. magy. jelzál. Pozsony 
Pozsonyi hitelb.
Pozsonyi iparb.
Tak. és hit. egyl.

» » „ pénzt.
Pesti bank 5%
Buda-6-budai népbank 
Iparbank
Buda; keresk. és iparbank 
Pesti keresk. bank 
Pesti iparbank .
Budapesti kézmiivesb.
Pesti egyleti bank . 
Zálogintézet 
Hivatalnok hit. egylet 
Első erdélyi bank 
Szerb bank . .
Kisbirtosok földhitelintézet. 
Orsz. közp. takp. 5%
Budai ált. polg. takp.
Pesti hazai takp.
Budap, fővár. takp.

v » » II- kib.
Kőbányai takp. .
Külvárosi „
Szent-Endrei takp.
Újpesti „ .
Erdélyi egyesült takp. 
Malmok. Árpád 
Blumféle malom 
Concordia malom 
Erzsébet malom 
Luiza „
Molnárok és sütök .
Victoria malom . 
Hengermalom 
Budapesti első gőzmalom 
Budai gyárudvar 
Pannónia 
Pesti épitőtársulat 
Cottage“ építő társ 

Első magy. serfőzde 
Sertéshizlaló 
Athenaeum 
Pesti könyvnomda

230 - 
81.— 
73-25

231.
83 — 
73 50

Értékpapírok Adva

56.50 56.75

200
210
200
200

200
100
200

50
35.50 
60.- 

164 
795.- 
365. 
57.

„Franklin“ társ.
Egys. magyar gőzhajót 
Ganzféle vasöntöde 
Gschwind-féle szeszgyár 
Bőrgyár .
Központi gyógytelep .
R. Murányi bányát. 
Gyapjumosóda .
S. -Tarjáni kőszénbánya 
Schlickféle vasöntöde

84.— 85

2440 2450
158.50 159.50

49
47
37

8
7.— 

220 - 

116. 
86. 

190.
76 

670. 
630. 
10. 

400. 
24,

412." 
158. 
|239. 
560.

51.
47 50 
38.

8.50 
8. 

225. 
117.
87

193.
77.

680
635.
12.

410.
26.—

200 — Sóskúti kőbánya
Szóda és vegygyá r200 —

200 20 Spodium gyár .
505 - Első magy. szeszfinomitó
2001 25 Kőszénb.és téglagyár .

80 — Ált. vagyon köles. .
100 11.80 Alagút ....
200 — Budapesti téglagyár
200 24 Kőbányai téglagy. társ 

Újlaki téglagyár200 15
SzáUoda részvények

Záloglevelek. 
Magy. földh. int. á 51!2°io 
Magyar jövedék á 6°j0 . 
M gy. jelzál. bank 5°/0I/2 
Pesti keresk. bank 6% 
M. alt. földhit. r. t. 6%

n n v 5'/*%
Kisbirtokosok földh. int.
, Elsőbbségek.

300 — Ejszakkeleti vasút 5%
200 Magy. gal. vasút 6°|0 .
200 Első erdélyi vas. 5% ez.
100 Lánczhid ....
100 Borsod-misk. malom
150 (Budapesti malom 6% •
ÍOO 1 Pannónia gőzmalom

!Egys. m. gőzhajót 6% .

300.- 
190. —

19-

150.
150.
138.

155. 
! 155. 
140.

76. — 78,

85.75

86.—

83.-

85.50

415.
160.
240.

Pénzek és váltók
Arany..........................
20 frankosok
Ezüst ........................
Porosz pénztár-bároza 
Augsburg déln. 100 
M. Frankfurt déln. 100 
Hamburg M. B. 100 
London 100 font st.
Milano 100 lira (frk.)
Páris 100 frank

Adva

5-237* 
8.85

104.75 
1.63-
92 - 
92.50
53.75

110.-

43.6u

Tarhi
5l4i]

8.a
104 t 
1.63C 
92 J
93.4
54.4

110.2

43‘ü

HIRDETÉSEK.

Az „E&YETÉETÉS“ apró hirdetései.
Imden egyes ilyen 6 soros hirdetőnek ára 30 kr. minden további sor 5 kr. Felvilágosítást ingyen ad a felvételi iroda hatvani-uteza 13. szám.

Munkaadóknak, úgy 
munkakeresőknek ezen 
hirdetési rovatunkat, 

mint a legczélszerübb és 
legolcsóbb, czólhoz ve­
zető eszközt, legmele­
gebben ajánljuk. A hir­
detés felvételi iroda 

felvesz egyszersmind 
nyomtatványokat, kör

iratokat stb. vidéki meg­
rendelések pontosan 

eszközöltettnek.

Butorcsomago-
lásokat Budapestről 
vidékre és Budapestre 
eszközöl jótállás mel­
lett gyors és olcsón

egy egyén, ki 10 évig 
egy pesti nagyobb bu- 
torkereskedésben mű­
ködött.

Mint nevelő
keres egy kitűnő bizonyít­
ványokkal ellátott fiatal 
ember helyben vagy vidé­
ken állomást. Bővebb tudó­

sítást hatvani utcza 13. sz.
a hirdetés felvételi iro­
dában.

Mint házmester
keres egy egyén állomást 
ki már e szakban működött. 
Conti utcza 21. sz. József­
város.

Mint nevelő
vagy d i j n o k keres

kalmazást egy kitűnő bizo • 
nyitványokkal ellátott fiatal 
ember Pesten, ki hét évig 
nevelő volt. Beszél magya­
rul, németül és tótul a zon­
gorában is oktatást adhat. 
Lakása molnár utcza 13. sz. 
földszint 9. ajtó.

Inas
kerestetik vidékre jó bizo­
nyítványokkal.

Házmester
l-ső novembertől fogva fel­
vétetik a Terézvárosban uj- 
házban.
Kereskedelmi segéd
állomást kaphat bővebb ér­
tesítést hatvani utcza. 13 sz.

Felvigyázó
kerestetik Kolozsvárra f. é. 
deczembertŐI; jó bizonyítvá­
nyok szükségesek.

Üzleti szolga
óvadékkal kaphat helyben 
állomást ; értesítés hatvani 
utcza 13. sz.

Mint ispán
vagy egy hasonló állomást, 
keres egy egyén, a ki eddig 
mint gazdatiszt működött. 
Bővebb értesítést hatvani 
utcza 13. sz.

IXXXXX^

^ Most mái* mindennek vége lesz! g
at,

mivel én oly
I c « ó n adom el jószágom

hogy az egész a lehetetlenségig terjed.
Mi minden kapható 20 krért; Mi minden kapható 5 krért.

' Egy finom mandola szappan 5 kr.
' Egy finom elegáns szivarpipa 5 kr.
j Harmincz drb. f. aczéltoll 5 kr.
. Egy finom török pipa 5 kr.
I Egy pár finom elegáns fülbevaló 5 kr.
I Egy f. elegáns kaucsuk kereszt 5 kr.

Tíz darab finom tolltartó 5 kr
Egy drb finom szagos pomádé 5 kr.
Egy eleg. finom fényképkeret 5 kr.
Egy finom eleg. zsebfésü 5 kr.

Mi minden kapható 10 krért.
Egy finom péuztárcza aczélkerettel 10 kr. 
Egy finom angol aczél olló 10 kr.
Egy finom fogkefe 10 k r.
Egy női garnitúra el. ékkel 10 kr.
Egy finom férfi, garnitúra, ing- és ké­

zelő gombokkal 10 kr.
Egy finom selyemnyakkendő 10 kr.
Egy pár amerikai harisnya 10 kr.
Egy eleg. finom jó ruhakefe 10 kr.
Egy el. f. vászon-gallér 10 kr.

Igen

Egy finom el. börszivartárcza 20 kr.
Hat uj-ezüst-kávéskanál 20 kr.
Egy finom elegáns tolikés 20 kr.
Egy finom kaucsuk karperecz elegáns 

ékkel ’ 20 kr.
Egy finom franczia kávétáleza 20 kr.
Egy finom elegáns Album 20 kr.
Egy eleg. óra gépezettel 20 kr.
Egy eleg. finom pakfon gyufat/irtó 20 kr. 
Egy finom borjubör nadrágszij 20 kr.
Huszonnégy drb talmi arany inggomb 20 kr.

Mi minden kapható 30 krért.
E?y finom el. varrókészlet 
Egy elegáns asztali harang 
Egy eleg óraláncz chinaezüstböl 
Hat ujezüst-kanál
Egy finom evőeszköz kés és villa eleg. 

csont nyéllel
Egy elegáns finom fejdisz fésű 
Egy elegáns finom legyező 
Egy pár f. gummi nadrágtartó 
Egy f. tájt. szivarszipka

. ... . Egy f. elegáns szakáll kefe
Valamint sok más ezer-fele tárgy 5 krtól egész 20 forintig darabonkint.

finom selyem napernyők végeladása 2 forint darabja
kapható

egyedül G U T T II A S N bazárjában
Budapest, hatvani-uteza sarkán a Zrínyi-házban.

30 kr. K30 kr.
30 kr. a
30 kr. K
30 kr. X
30 kr, M30 kr.
30 kr.
30' k.- X30 kr. X

X
X

&aotc cioccNcxxxiooocxxxxioooooooacy

I Csak alapos, gyors és okszerű gyógyítás biztosit utóbajok ellen.

Titkos betegségeket
tehetetlenséget

(el gyengült férfierőt),
ü őrbajokat, hugycsöszükiiléseket, hugycsőfolyásokat (még a legrna- 
kacsabbakat is nehány nap alatt), úgyszintén fris és idült nyákfolyásokat

nőknél, és az onnan eredő

magtalanságot,
a nemzőrészek bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alak­
jaiban, az önfertőzésnek minden következményeit, u. m. : magömléseket, 
ondófolyóst, sőt a végképeni tehetetlenséget is, katonai és polgári fő­
kórházakban, mint a magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok és búvár- 
latok nyomán, sok ezer esetben fényesen kipróbált egyszerű módszerrel, anélkül, 
hogy a beteg hivatása vagy életmódjában gátoltatnék, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett, bámulatos gyorsan és alaposan gyógyít (az újon keletke­

zetteket 48 óra alatt)

WEISS J„
gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban volt osztály­
orvos, bel- és külföldi tudományos és humanitási társaságok rendes és tiszte­
letbeli tagja, a II. Lipót belga király arczképével díszített koronás 

aranyéremnek tulajdonosa, rendelő-intézetében :
Pest országút 15-ik szám,

a „Zrínyihez“ czimzett kávéház felett, I-ső emelet, bemenet a lépcsőn.
Naponkint reggel 7 órától 10-ig, délután 1—4-ig.

Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.
8*Ä“’ Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszo.’tatik.

#
o
e•
•I
•i

Kiadd hivatal:
•nazeurn - oteza 8-ik szám

Előfizetési árak:
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40

A lap szétküldésére vonatkozó reclamatiók 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

kiadó-hivatalba int.ézendők.

Az osztrák államköít
Az osztrák képviselőháznak élj 

1875-re szóló osztrák államköltségq 
lapunk mai száma ismertette meg

A kiadások összege 381 782.;' 
telek összege 369.429,694 forint, 
forint a deficit.

1867 óta ez az első osztrák! 
mely hiányt tüntet elő. Az 18681 
volt ugyan némi csekély deficit e l| 
év végével az eredmény fölösleget 
helyett. Ez a remény azonban a jöi 
nem kecsegtetheti Ausztriát.

Bizony nagy figyelmet erdei 
Ausztriának a kiegyezkedés óta égi 
ben sem volt deficzitje. Mindig, 
fölöslege maradt. Még pedig jelenti

A második nagy figyelmet 
az, hogy Ausztria a kiegyezkedés 
csont kötött. Azt is tisztán vasún 
megvan még a legnagyobb része, 
esztendő alatt ugyancsak építette a | 
csak növelte a beruházásokat.

Mivé lesz Magyarország, 
Ausztriával. Nem múlt el egy éi 
hagyott volna hátra, nem volt et 
és újabb adósságot nem csináltunkJ

Ausztria összes adóssága, ni 
óta csinált, 80 millió, de ennek is 
kény része. Magyarország összes | 
kiegyezkedés óta csinált, 1158 ni 
ötvennyolcz millió.

Ausztriának a kiegyezkedé^ 
deficitje 12 millió. Magyarországns 
és pedig oly mélységes mély deficit 
mésére múlt évvégén 76'/2 millió 
kán pedig ismét 76y2 millió

Kétségbeejtő kép az, mit az 
tat. De lássuk nugát az ez i d ő s z 
osztrák államköltségvetést, illetőlej

Ez az expose nem hasonlitlia 
exposékhoz. Az osztrák exposékl 
könnyen áttekinthetők voltak, ez [ 
támpontot megnyugvásra nem nj 
nélkül hagy sok helyütt. Mintha 
költségvetés mintájára készült voll 
szoktak ilyenek lenni.

Az elmúlt hét évi államkcj 
azt találjuk, hogy átlag véve mini 
val haladták túl a bevételek a kial

A helyzet azonban roppantig 
ben Ausztriában is. A jövő évi ke 
nap közlött kimutatásunkban lát! 
tét tüntet elő.

Ha figyelembe vesszük, lios 
tárainál a múlt év végével minted 
volt, ha figyelembe vesszük, hód 
fölvett kölcsönből még mindig tej 
mány rendelkezésére — a jövő éj 
nem mondható csekélynek.

Mi lehet indoka a rögtön élj 
az a pénzügyminiszter által eluter 
tán át nem látható.

Annyi tény, hogy a kiadd 
sőt a jelen év kiadásaihoz kéj 
1.482,762 írttal csökkentek.

Igaz, hogy az a körülmény 
ható, hogy a világkiállítási költi 
jMrmi légyen is az ok, tény, bőgj 
ognak.

A pénzügyminiszter tehál 
apadásától tart. Lehet, a jelt 
bevételei sem felelnek meg a jeli 
eszerint az állam pénztárai a jelj 
nek azon helyzetben, amelyben 
niillik lényeges összegeket szőj 
évnek.

Az osztrák pénzügyi helyj 
előirányzott 12 millió deficit te

Budapest 1874 Nyomatott Kocsi Sándornál. (Ország-ut 39. sz. L u b y ház.)


